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Історію міста до 1917 року можна назвати періодом, коли будинки мали власні 

імена. У документах міської управи, у газетних повідомленнях, у вуличній рекламі, на 

поштових листівках вказували не порядковий номер будинку по вулиці, де знаходився, 

приміром, магазин, а прізвище власника цього будинку. Тобто, будинок Гунькіної, 

Харлаба, Соловйова, Екельна, Заславського, Купченка, Барського, Леонтовича,  

Долинського… 

І так було навіть тоді, коли у місті з’явилася нумерація будинків. Приміром, в 

одному з квітневих номерів за 1911 рік єлисаветградська газета «Голос Юга»  надрукувала 

наступне оголошення: «Міський архітектор Федоровський складає проєкти та кошториси, 

а також наглядає за будовами. Вулиця Гоголя, будинок Чихуна № 37, поряд з будинком 

Іванова».  

На зворотньому боці паспарту єлисаветградських фотоательє зазначалися прізвища 

його власника та власника будинку, у якому знаходилося це фотоательє.  

 

 

 

 

 

 Паспарту фотографа І.Л.  Бриля, на якому зазначено, що фотограф працює у будинку 

Барського по вулиці Великій Перспективній. 

 

На поштових листівках, які були адресовані єлисаветградцям,  в адресі зазначали 

вулицю і прізвище власника будинку, куди потрібно було доставити цю листівку. 
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Поштова листівка, яка надійшла у 1909 році в Єлисаветград на  вулицю Київську у будинок 

Близніна. 

 

У рекламних повідомленнях, 

надрукованих на сторінках 

єлисаветградських газет та 

розміщених в інших місцевих 

друкованих виданнях, вказували 

вулицю і прізвище власника 

будинку, у якому знаходилися 

магазин, або ж організація,  що 

давала це оголошення.  

 

Рекламне повідомлення  з  

додатку до газети «Голос Юга» за 

1913 рік «Весь Елисаветград». 

 

 

Навіть ще у 1920-1930-тих роках у місті називали будинки за прізвищем колишнього 

власника. Таким чином імена реальних людей надовго стали невід’ємною частиною 

нашого життя. 

У даному виданні автори спробували зібрати найвідоміші будинки міста, як ті, що 

збереглися до наших днів, хоча й зазнали у процесі експлуатації різних, інколи значних 

добудов, а також й ті, які ми уже пам’ятаємо лише за архівними фотографіями та 

прізвищами їхніх власників. 
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БУДИНОК АВЕРБУХА 

 

 

Триповерховий будинок на розі вулиць Нейгауза і Чміленка збудували у 1914 році. 

Фундатор — купець І. Авербух. Будівництвом займався інженер міської управи П. 

Рябушин. Власник будинку здавав квартири в оренду. Так, газета “Голос Юга» у номері за 

1 вересня 1915 року повідомляла, що здається «розкішна квартира з шести кімнат, з 

водяним опаленням та усіма зручностями» на третьому поверсі будинку Авербуха у 

Театральному провулку. У 1916 році у будинку було єврейське жіноче ремісниче 

училище. Після радянсько-німецької війни у будинку було 14 квартир, в яких проживали 

сім’ї військовослужбовців, а на  першому поверсі — їдальня, вхід до якої знаходився у 

кутовому фасаді будинку. 
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БУДИНОК БАБАКІНА 

Будинок № 28 по вулиці Гоголя, у якому знаходиться Фортечна районна рада міста, 

колись належав  І. Бабакіну, що торгував церковними предметами. Будинок 

неатрибутований. У номері за 7 червня 1905 року газета «Елисаветградские новости» 

надрукувала оголошення:  «Магазин спеціальних церковних речей І.І. Бабакіна пропонує 

парчу, панікадила та плащаниці за фабричними цінами». 

 

 

 

Після радянсько-німецької війни у будівлі знаходилися різні заклади і установи: з 

1955 року тут було дитяче відділення міського туберкульозного диспансеру; у 1960-х 

роках будівлю використовували як житло, у ній було сім квартир; за даними 1971 року у 

будівлі була поліклініка; за даними 1988 року у будівлі квартирували обласний відділ 

санітарної просвіти та косметичний кабінет. 
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БУДИНОК БАРДАХА 

 

 

 

На розі вулиць Театральної та Чорновола знаходиться двоповерховий будинок, який 

до 1917 року належав  Бардаху. Газета «Ведомости Елисаветградского городского 

общественного управления» за 21 січня 1899 року повідомляла: «Відкриття 

Єлисаветградської громадської бібліотеки відбудеться 2 лютого цього року. Приміщення 

для неї найняли у будинку Бардаха по Двірцевій  вулиці  (вхід з Іванівської (Чорновола) 

вулиці), зараз йдуть роботи з меблювання приміщення». У газеті «Голос Юга» за 1 червня 

1910 року було надрукуване оголошення магазину М. Береславського, який знаходився у 

будинку Бардаха на розі Двірцевої та Іванівської вулиць, магазин скуповував та продавав 

різноманітні потримані та нові книги. У радянські часи на другому поверсі, вхід з вулиці 

Луначарського (Чорновола),  був відділ ЗАГСу, а на першому поверсі, вхід з вулиці 

Леніна (Театральної),  — книжковий магазин. 

 

 

БУДИНКИ АБРАМА БАРСЬКОГО 

Будинок № 40 по вулиці Архітектора Паученка щедро оздоблений різними 

символами та оберегами. Кому належить ідея їх вибору — архітектору, а хто він — не 

встановлено, чи фундатору, яким був  купець А. Барський, невідомо. Але якщо навіть й 

архітектору, то він показував свої креслення замовнику і той погоджував їх.  

Та недовго Абраму Дувидовичу судилося пожити в одному з найкрасивіших 

будинків Єлисаветграда —  28 серпня 1907 року він загинув від кулі анархіста Лейби 

Яріна.  
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Особняк побудований у стилі 

модерн з елементами еклектики. 

Верхівки кутових колон ризалітів 

прикрашені маскаронами у вигляді 

дівочих голівок — символами часу, 

зміни дня і ночі. Пілястри між 

вікнами (з випуклими як пагони 

рослин переплетіннями) оздоблені 

рельєфами жар-птахів і вишуканим 

рослинним орнаментом. У нішах під 

вікнами — барельєфи композиції з 

пеліканами, які боронять свої гнізда 

від хижих змій — символ 

батьківського захисту родини, оберіг 

від ворожих зазіхань. У ліпленні 

майстерно застосовані кілька 

технічних прийомів — рельєф, 

барельєф та горельєф.  
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29 травня 1918 року газета «Ведомости Елисаветградских социалистических партий» 

повідомляла про крадіжку діамантів на суму 200 000 рублів. Єлизавета Ізраїлівна Барська, 

яка проживала по Верхній Донській вулиці (Паученка) у власному будинку, заявила в 

міліцію, що у неї «під час єлисаветградських боїв» украли діаманти та різні речі.  

З 1929 року у цьому будинку обласний краєзнавчий музей. 
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Барському, знаходиться по 

вулиці Великій Перспективній, 

навпроти головної площі міста. У цій 

будівлі сьогодні казначейство. 

Винаймав її у власника Шахно 

Маловицький для готелю «Північний». 

У газетному рекламному повідомленні 

про цей готель зазначалося, що у 

ньому  39  кімнат для постояльців. 

Реклама  готелю «Північний», який 

був у будинку А. Барського, із видання 

«Весь Елисаветград» за 1909 рік.  

У цьому ж виданні була реклама 

двох магазинів, які орендували приміщення 

на першому поверсі будинку А. Барського. 

Це магазин Г. Корсунського, який 

торгував чоловічими та жіночими 

шляпами і картузами усіх навчальних 

закладів, та торговий будинок братів 

Альшвангів, які торгували білизною. 

  

 

 
 

 

Зберігся проєкт двоповерхового цегляного будинку на розі Успенської  (Гоголя) та 

Великої Перспективної вулиць. На цьому кресленні стоїть віза міського архітектора 

Єлисаветграда О. Лишневського. Оскільки на кресленні відсутні підписи автора — 

архітектора, чи техніка, то припускаємо, що проєктував цей будинок Олександр Львович. 

28 травня 1899 року міська управа дала дозвіл на його спорудження.  
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А 4 червня того року у міську управу надійшло прохання від А. Барського, що був 

головою управління майном, яке заповів місту його покійний батько Дувид. Він просив 

дозволу на використання тротуару для складання будівельних матеріалів під час 

спорудження будинку. Під цим проханням є резолюція міського архітектора                       

О. Лишневського, у якій він доводив до відома міської управи, що можна дати дозвіл 

забудовнику зайняти частину тротуару під складування будівельних матеріалів, 

залишивши при цьому прохід для пішоходів шириною у три аршини.  

Будинок був демонтований у 1970 році. 

 

 

БУДИНКИ САУЛЯ БАРСЬКОГО 

Припускаємо, що О. Лишневський міг бути причетний і до спорудження 

двоповерхового будинку ще одного сина Дувида Барського — Сауля. Це будинок № 26 по 

вулиці Великій Перспективній. Будівництво було завершене у 1898 році, про що свідчать 

цифри у картуші аттика будівлі.  
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Саулю Барському належав і сусідній будинок № 28 по вулиці Великій 

Перспективній. 

 

 
 

 

 Поштова листівка, на якій зображена вулиця Велика Перспективна, вид від вулиці 

Олексіївської у напрямку вулиці Петрівської, справа на знімку — двоповерховий будинок, який 

належав Саулю Барському, і  який на час випуску цієї поштової листівки власник здавав під 

пошту. Пізніше, коли пошта переїхала у будинок Заславського по вулиці Гоголя, у цьому будинку 

була гімназія Єфимовської. 

  



 13 

 

 

Фрагмент  тексту Довідкової та адресної книги «Весь Елисаветград»  за 1910 рік. У ньому 

йде мова про приватну жіночу гімназію. О.Н. Єфимовської, яка знаходилася у будинку Барського 

по вулиці Великій Перспективній. 
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БУДИНОК БАУМГАРТЕН 

 

 

 

Історія земства в Єлисаветграді бере початок 2 березня 1865 року, коли відбулися 

перші повітові земські збори. Спершу земські установи знаходилися у колишньому 

будинку повітового дворянства на Ковалівці, на місці якого згодом збудували приміщення 

Єлисаветградського земського реального училища. Потім повітова земська управа 

орендувала будинок дружини капітана Баумгартена по вулиці Петрівській (Шевченка), на 

розі з вулицею Іванівською (Чорновола).  26 січня 1895 року земська управа купила 

будинок дружини капітана Баумгартена (після її смерті). Сьогодні у цій будівлі один з 

корпусів гімназії № 5. 
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БУДИНОК БІРКЛЕ 

Триповерховий житловий будинок № 76 по вулиці Верхній Биковській будували  за 

проєктом техніка  Г. Зусмана у 1911-1912 роках. Припускаємо, що належав цей будинок  

Якову та Генрієтті Біркле, які володіли землею у двох сусідніх селах Миколаївка                 

(455 десятин) та Карлюгівка (100 десятин), що знаходяться неподалік Хутора Надія під 

обласним центром. Про початок  спорудження цього будинку повідомляла газета «Голос 

Юга». 
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БУДИНОК БОРОДИ 

Будинок № 68 по вулиці Шевченка, на розі з Карабінерною вулицею, — 

неатрибутований. Відповідно до планування, можна припустити, що він був прибутковим. 

Будівля двоповерхова, має багате оформлення фасаду. У народі називають його будинком 

Бороди, але чи це було прізвище власника будинку — в Єлисаветграді був купець Юхим 

Васильович Борода, чи так говорили через зовнішній вгляд власника — не встановлено. 

 

 
 

 

БУДИНОК БОРТКЕВИЧА 

Між домоволодінням Сауля Барського і вулицею Олексіївською (Гагаріна), уздовж 

вулиці Великої Перспективної, було домоволодіння Ганни Володимирівни Борткевич, 

удови генерала. У реєстрі дворян, власників нерухомості в Єлисаветграді станом на 1916 

рік, зазначено, що Г. Борткевич мала будинок по вулиці Великій Перспективній, на розі з 

вулицею Олексіївською, з оціночною вартістю 1394 рублі. У додатку до газети «Голос 

Юга» за 1913 рік читаємо, що будинок дворянства був по вулиці Олексіївській у будинку 

Борткевича. На нашу думку, на цьому знімку одноповерховий будинок з цокольним 



 17 

поверхом, у якому жили керівники повітового дворянства, зокрема титулярний радник                 

С. Келеповський (1911-1913) та титулярний радник барон М. Медем (1914-1917). 

У травні 1922 року газета «Червоний шлях» повідомляла, що «9 травня відкрилося 

відділення майстерні соломоплетіння для робіт усіх місцевих дитячих садків. Майстерня 

розміщується на розі вулиці Карла Маркса (Великої) та Олексіївської у будинку 

Борткевича». 

Сьогодні на місці будинку Борткевича сквер перед обласною бібліотекою ім.                   

Д. Чижевського. 

 

 

 

БУДИНОК БОСТРЕМА 

Чимало будинків по вулиці Театральній заслуговують на те, щоб на них була 

встановлена охоронна дошка, або ж хоча б табличка із зазначенням, що це за будинок, і 

кому він належав. Будинку № 23 у цьому плані пощастило — на ньому є охоронна дошка. 

На ній вказано, що тут була Земська аптека. Щоправда, автори встановлення цієї дошки 

помилилися з датою спорудження будинку, вказавши, що це 1910 рік. Насправді, 

збудований він раніше, якщо у ньому справді була Земська аптека.  

Будинок, у який у 1890 році перебралася Земська аптека, належав Бострему. Можна 

припустити, що батькові відомого художника та іконописця Георгія Едуардовича 

Бострема, який народився в Єлисаветграді 25 грудня 1884 року. Дата спорудження 

будинку та архітектор невідомі.   

17 травня 1889 року Земське зібрання прийняло рішення про облаштування Земської 

аптеки у будинку Тростера по вулиці Двірцевій. Оскільки будинок не відповідав вимогам 

до аптеки, Управа орендувала сусідній будинок Бострема, і Земська аптека була у ньому  

аж до 1917 року.   

Вище ми поставили під сумнів, що будинок № 23 по вулиці Театральній належав 

Бострему. Припускаємо, що це був сусідній будинок № 21. А будинок Тростера був далі, у 

1960-ті роки його знесли і побудували новий будинок. Пояснення таке: на усіх відомих 

ярликах Земської аптеки, які клеїли до пляшок та упаковок з ліками, зображений будинок 

№ 21.  
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 Припускаємо, що Земська аптека була у цьому будинку. 
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БУДИНОК БРАКЕРА 

 

 
 

Член земської управи Микола Миколайович Бракер проживав із сім’єю у власному 

будинку № 34 по непарній стороні Михайлівської вулиці, посередині кварталу між 

Петрівською (Шевченка) та Верхньою Донською (Паученка) вулицями. У списку дворян, 

власників  нерухомості в місті Єлисаветграді станом на 1916 рік, дружина дворянина 

Ганна  Олександрівна Бракер володіла будинком по вулиці Михайлівській з оціночною 

вартістю 496 рублів. Маєток М. Бракера знаходився у селі Комишувате,  зараз частина 

селища Компаніївка, де він  побудував паперову фабрику.  

 

БУДИНОК БРЕЙЄРА 

 
Письменник Ф. Сологуб перебував в Єлисаветграді у грудні 1913 року. 7 грудня він 

виступив з лекцією «Мистецтво наших днів» у приміщенні Громадського зібрання по 

вулиці Двірцевій. У листі до дружини А. Чеботаревської, написаному 8 грудня, 

письменник, зокрема, писав, що ходив того дня до будинку К. Брейєра (упорядника 

«Систематического свода постановлений постанов Елисаветградской уездной земской 

управы»», який вийшов друком у 1905 році). «Хотів їхати сьогодні вранці, але залишився 

до вечора, —  писав Сологуб. —  Вранці отримав твою телеграму. Дякую. Пішов ходити 

вулицями, знайшов будинок Брейєра (Констянтина Єгоровича), по вулиці Гоголя, 

колишня Безпопівська № 54. Кам’яний, одноповерховий, сім вікон на вулицю і парадні 

двері. У вікнах багато квітів».  
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Подаємо фотографії будинків № 57 та № 61 по вулиці Гоголя. Не виключено, що в 

одному з них проживав Костянтин Брейєр. За даними 1916 року дружина штаб-ротмістра 

Варвара Олександрівна Брейєр володіла будинком по вулиці Гоголя вартістю 523 рублі. 

 

. 

 
 

 
 

 

БУДИНОК БРИЛЯ 

В «Іменному списку жителів м. Єлисаветграда, яким затверджені фасади і нарізані 

будови у 1849-1850 роках» (зберігається у фондах Державного архіву Кіровоградської 

області), є запис від 14 червня 1849 року, що Бенціон Бриль будує кам’яний 

одноповерховий будинок. На той час були  зведені стіни з цегли, дах покрили залізом, але 

не були виконані внутрішні опоряджувальні роботи. Також у цьому документі зазначено, 

що фундатор уже витратив на будівництво 600 рублів. В іншому документі, який підписав 

міський архітектор А. Достоєвський  24 квітня 1851 року, адресуючи його будівельному 

комітету, також згадується будинок Бенціона Бриля.  
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У травні 1913 року вдова купця Сахарова Ульяна Василівна розпочала поряд з 

будинком Бриля по вулиці Нижній Донській (Карпи), у бік вулиці Іванівської 

(Чорновола), будівництво свого двоповерхового будинку. Коли робітники стали рити 

глибокий котлован під фундамент, стіна будинку Бриля дала тріщину. Тоді Сахарова 

звернулася до міської управи, щоб призначили огляд будинку Бриля техніком і той 

прийняв рішення, як убезпечити будинок від руйнування. У результаті архітектор О. 

Любельський дав вказівку робити фундамент частинами, а стіну будинку Б. Бриля 

підперти дерев’яними підпорами.  До речі, у 1913 році цей будинок мав той же 

порядковий номер, що й сьогодні — 57.  

 У жовтні 1901 року до міської управи надійшло два прохання — від дружини купця 

Аннети Нусімовни Бриль та купця Соломона Беньяміновича Бриля — на побудову 

двоповерхового цегляного сараю з підвалом по Нижній Донській вулиці на подвір’ї свого 

домоволодіння. У фондах Державного архіву області збереглося креслення цього сараю, 

виконане Б. Межеровським.  

Ізраїль Леонтійович Бриль мав в Єлисаветграді кілька фотоательє.  
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БУДИНОК ВАЙСЕНБЕРГА 

8 червня  1901 року  лікар С. Вайсенберг звернувся з проханням до 

Єлисаветградської міської управи затвердити проєкт його будинку на розі вулиць 

Московської (Чміленка) та Іванівської (Чорновола). У тому ж році за проєктом Я. 

Паученка розпочалося  спорудження будинку. Згодом власник відкрив тут лікарню.  У 

1961 році за проєктом Г. Щербини зроблено добудову по «червоній» лінії вулиці 

Дзержинського (Чміленка). 
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БУДИНКИ ГРИГОРІЯ ВОЛОХІНА 

 

 

  Будинок № 9 по вулиці Театральній. 

 

Готель Коваленка. Поштова 

листівка. Сьогодні адреса цього будинку – 

Театральна, 9. 
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Останньому міському голові 

Єлисаветграда Григорію Йосиповичу 

Волохіну (на знімку) належали два 

будинки по вулиці Двірцевій,  у 

кварталі між Театральним провулком 

(вулицею Нейгауза) та вулицею 

Миргородською (Шульгіних).  

Це будинки № 9 та № 11. У 

будинку № 9 був готель Коваленка.  

Автори проєктів цих будинків та роки 

їхньої побудови — не встановлені. 

В одному з номерів 

єлисаветградської газети «Голос Юга» 

за квітень 1911 року є наступне 

повідомлення: «Учора вранці в 

новобудові міського голови                         

Г.О. Волохіна знайшли труп селянина 

С.Т. Калініна, який повісився на одній з 

балок». Припускаємо, що мова йде про 

будинок № 11, а рік завершення його 

спорудження — 1911-1912-й. 
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Будинок № 11 по вулиці Театральній. 

 

БУДИНОК ОЛЕКСАНДРА ВОЛОХІНА  

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

Будинок № 10 по вулиці Театральній належав Олександру Йосиповичу Волохіну,  

гласному міської думи,  віце-президенту Товариства любителів скакового спорту. 14 січня 

1897 року міська управа дозволила «почесному потомственому громадянину                          

О.Й. Волохіну складувати матеріали по Двірцевій вулиці для будівництва будинку 

весною». Припускаємо, що мова йде саме про цей будинок. До його спорудження міг бути 

причетний міський архітектор О. Лишневський.  
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У цій будівлі до 1917 року був кінотеатр «Казка», а за радянської влади — кінотеатр 

ім. Дзержинського. Поки що не знайдено проєкта цієї будівлі, та й невідомі роки її 

побудови.  

 

 

БУДИНОК ГАВРИЛЕНКА 

 

 

 
Серед навчальних закладів Єлисаветграда, які надавали класичну освіту, було три 

жіночі гімназії. Останньою за часом заснування стала приватна жіноча гімназія                   

М.Д. Гослен, яка заснована у 1906 році, і яку розмістили в орендованому будинку по 

вулиці Петрівській (нині у ньому один з корпусів гімназії № 5 по вулиці Шевченка, 9).    

На початок 1915 року у гімназії навчалося 275 учениць. Гімназія знаходилася в 

орендованому двоповерховому будинку з 18 кімнат. Як зазначено у Довідковій та 

адресній книзі «Весь Елисаветград» за 1910 рік, гімназія орендувала  будинок у 

спадкоємців Гавриленка. 
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БУДИНОК ГЕРОВИЧ 

Двоповерховий будинок Мірки Герович знаходиться по вулиці Шевченка, у кварталі 

між вулицями Великою Перспективною і Пашутінською. Проєктував цей будинок                    

О. Лишневський.  Будинок виходить на «червону лінію» вулиці Шевченка і виділяється 

серед фонової забудови високими виразними абрисами щипців та пропорційністю форм.  

 

 

 

БУДИНОК ГОЛЬДЕНБЕРГА 

  З щорічника «Весь Елисаветград» за 1910 рік дізнаємося, що Боженко тримав 

готель у будинку Гольденберга по вулиці Великій Перспективній. Сьогодні це будинок № 

38. 

 
 

Рекламне повідомлення у виданні «Весь Елисаветград» за 1909 рік. 
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На знімку  першотравнева демонстрація, приблизно 1956 рік. Зліва на знімку по вулиці 

Карла Маркса (Великій Перспективній) — будинок Гольденберга, у якому до 1968 року була 

обласна рада. 

 

 

 Будинок Гольденберга справа на знімку. 
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БУДИНОК ГІТЛІ ГОЛЬДЕНБЕРГ 

На другому поверсі будинку Гітлі Гольденберг по вулиці Двірцевій, навпроти 

Думського провулку (проходив між будинком міської управи та іншими будівлями 

Присутніх місць і Міським бульваром), був «Гранд-Отель». 

 

 

 

 

Двірцева вулиця. Поштова листівка. Справа на знімку будинок, на другому поверсі якого, 

вище дверей, що виходять на балкон, вивіска «Гранд-Отелю». 
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На першому поверсі 

цього будинку був 

книжковий магазин 

Злотопольського. 

Газета «Голос Юга» у 

номері за 3 серпня 1918 року 

повідомляла, що по вулиці 

Двірцевій у будинку Г.Я. 

Гольденберг відкрилася 

перша кооперативна кофейня 

у місті під назвою 

«Метрополь». 
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БУДИНОК ІСААКА ГОЛЬДЕНБЕРГА 

 

Будинок на розі вулиць Паученка та 

Пашутінської — водолікарня Ісаака 

Абрамовича Гольденберга. Це двоповерхова 

споруда розміром 20х14 м, яка фіксує кут 

квартальної забудови. Будівля неатрибутована, 

тобто невідомі автор проєкту та роки її 

спорудження. У некролозі на смерть Я. 

Паученка, надрукованому у газеті «Голос Юга» 

у жовтні 1914 року, зазначається, що архітектор 

будував лікарню Гольденберга. І хоча немає 

інших документальних підтверджень, прийнято 

вважати Якова Васильовича автором проєкту 

цього будинку. Дружина лікаря Вайсенберга 

Іда Яківна була купчихою і там же тримала так 

званий ренсковий погріб, тобто торгувала 

вином.  
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БУДИНОК ГРЕЧЕНКА 

 

 

У 1899 році О. Лишневський склав проєкт будинку Греченка по Безпопівській 

вулиці (Гоголя), на розі з Театральним провулком (вулицею Нейгауза). Цей будинок по 

вулиці Гоголя, 49  зберігся до наших днів.  

 

 

БУДИНОК ГУНЬКІНОЇ  

В «Историческом очерке г. Елисаветграда» читаємо, що у «1899 році повітове 

казначейство було переведене на вулицю Двірцеву у щойно збудований будинок 

Гунькіної, у спеціально для нього пристосоване приміщення». Хто був автором проєкту 

цього будинку — невідомо. У 1907 році в будинку Н. Гунькіної знаходилася фабрика 

піаніно А. Клебаха. Деякий час у будинку  орендував приміщення Л. Злотопольський під 

книжкову та паперову крамницю. У липні 1915 року в газеті «Голос Юга» було 

надруковане повідомлення: «Софія Григорівна Злоцька повернулася і приймає замовлення 

корсетів, сантюрів, бюстгальтерів і бандажів. Двірцева вулиця, будинок Гунькіної». 

Відомо також, що у  будинку Н. Гунькіної  була фотографія Д. Харлаба, а також що тут 

орендували квартири під житло прокурор Можаров, вчителька жіночої гімназії 

Нертовська та ветеринарний лікар Врангле.   
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У другому шлюбі Н. Гунькіна стала Кияніциною. За даними 1916 року, удова 

капітана Надія Дмитрівна Кияніцина володіла будинком на розі вулиць Інгульської 

(Панченка) та Двірцевої (Театральної) з оціночною вартістю 11 974 рублі. 

 

 

 

БУДИНОК ГЮНТЕРА 
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У  вересні 1910 року Едмунд 

Артурович Гюнтер просив дозволу у 

міської управи  на встановлення біля 

свого будинку по вулиці Двірцевій  двох 

чавунних стовпів. Вони мали тримати 

навіс перед магазином, як це було 

зроблено ще три роки тому біля 

сусіднього будинку Громадського 

зібрання. Е. Гюнтер збирався поставити 

стовпи для зонта біля самого бордюру 

тротуару, і навіс мав бути над тротуаром 

на висоті 4,5 аршина. Мова йде про 

триповерховий будинок № 28 по вулиці 

Театральній.  

Припускаємо, що фундатором, або ж 

одним із власників цього будинку, був 

саме Е. Гюнтер.   

2  жовтня 1913 року інженнер-технолог Самуїл Хаймович Гомберг дав підписку, що 

зобов’язується наглядатии за надбудовою третього поверху, а також сходового майданчика в 

будинку Едмунда Артуровича Гюнтера по Двірцевій вулиці і бере на себе відповідальність за 

можливі наслідки. 

Архівний документ свідчить, що у 1911 році міська управа надала дозвіл Е. Гюнтеру 

на надбудову третього поверху на своєму будинку по вулиці Двірцевій. А 14 квітня 1914 

року газета «Голос Юга» повідомляла про новобудови того року, зокрема згадувала і цей 

будинок. Що ж стосується вищезгаданого запиту Е. Гюнтера, то міська управа не дала 

йому дозволу на встановлення біля свого будинку навісу на чавунних стовпах. Проти були 

три гласні. «Питання це принципове, - читаємо у листі-відповіді, — і якщо дозволити 

Гюнтеру влаштувати навіс біля його магазину, то потрібно дозволити робити такі навіси і 

біля інших магазинів. Тим часом Двірцева вулиця вузька і навіси ці будуть спотворювати 

її та обмежувати рух по ній». Після радянсько-німецької війни у цьому будинку на 

другому та третьому поверхах були номери готелю «Палас», потім готелю дали назву 

«Колос». 

 

БУДИНОК ДМИТРЯН 
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Будинок № 16 по вулиці Олефіренка належав 

меценатці Ганні Михайлівні Дмитрян (1843, м. 

Новомиргород — 1913, м. Бобринець). За її сприяння були 

побудовані дві лікарні — у Єлисаветграді та  

Новомиргороді, і Вознесенський собор у Бобринці, а також 

кілька інших матеріальних пам'яток області. 

 

 

 

БУДИНОК ДОДІНА 

 Будинок № 29 а по вулиці Пашутінській, на розі з вулицею Шевченка, належав 

лікарю Меєру Гершовичу  Додіну. За даними 1913 року, у цьому будинку розміщувалася  

1-ша поліцейська частина міста. Окрім неї у будинку   квартирувала і винна лавка 

Акцизного управління. М. Додін працював лікарем з вушних, горлових та носових хвороб 

у чоловічій гімназії.    

Газета «Голос Юга» у номері за 10 травня 1908 року повідомляла, що «у вікні 

квартири М. Гомберга, який проживає у будинку лікаря Додіна по Невській вулиці 

(Пашутінській), невідомі зловмисники розбили скло і вкрали різні речі на суму до 30 

рублів. Про крадіжку повідомлено поліцію».  

А у березні 1914 року «Голос Юга» надрукувала наступну інформацію: «За особливу 

заслугу. Лікар М.Г. Додін за енергійну діяльність і особливі заслуги, виявлені при 

будівництві в місті Єлисаветграді зразкового хедера,  групою громадських діячів в день 

відкриття хедера занесений в Золоту книгу Єврейського національного фонду. Учора 

відбулися урочистості з вручення М.Г. Додіну диплома, отриманого з Єврейського 

колоніального банку в Лондоні».  

 

 



 36 

 

 

 

БУДИНОК ДОЛИНСЬКОГО 

Фундатором двоповерхового будинку  по вулиці Театральній, на розі з вулицею 

Панченка, був  Л. Долинський.  Будинок атрибутований частково.  За даними 1907 року 

будинок уже належав  Й. Марущаку, члену облікового комітету міського громадського 

банку. Припускаємо, що автором проєкту будинку був О. Лишневський. У квітні 1901 

року до міської управи надійшла колективна скарга кількох підрядників та майстрів з 

вимогою усунути О. Лишневського від приватних та «вільних» робіт в Єлисаветграді 

через “його надмірну і зайву прискіпливість, та те, що він віддавав роботи на приватних 

будівлях, які споруджувалися під його керівництвом, тільки обраним ним особам».  

Тобто, О. Лишневський залучав до робіт тих підрядників та майстрів, які йому за це 

віддячували. Серед тих, хто заступився за архітектора, були  Л. Долинський та 

потомствений почесний громадянин П. Фірсов: «... для кожного громадянина, який 

цікавиться зовнішнім благоустроєм і красою міста, ясно, що з часу вступу на посаду 

міського архітектора Лишневського, місто наше стало разюче прикрашатися красивими і 

витонченими будівлями та іншим комфортом, що, на нашу думку, повинно бути 

зараховано у велику заслугу Лишневському». Л. Долинський та П. Фірсов зазначили, що 

коли   О. Лишневський споруджував їхні будинки, то вони «ніякого гніту чи тиску не 

відчували», як про це писали у своїй скарзі підрядники та майстри. Домовласники 

висловили архітектору О. Лишневському свою вдячність. 
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Рекламні повідомлення, у яких згадується будинок, з видання «Весь Елисаветград»                           

за 1909 рік. 

  

 
 

 

 

БУДИНОК ЕКЕЛЬНА 

Фундатором  будинку на розі вулиць Великої Перспективної і Нижньої Донської 

(Карпи)  був  генерал-лейтенант Пилип Екельн, начальник штабу резервного 

кавалерійського корпусу, який у 1829 році базувався в Єлисаветграді. У 1870-1904 роках  

тут знаходилася  Єлисаветградська жіноча громадська гімназія. Потім  відкрили 6-класне 

міське училище, яке  у 1913 році  набуло статусу  4-класного вищого навчального 

училища.  З 1920 року тут семирічна школа, з 1926-го — середня.  У 1960-ті роки за 

проєктом О. Возного збудували чотириповерхову будівлю, вбудувавши в неї будинок 

Екельна, а уздовж вулиці Тімірязєва (Карпи)  добудували триповерхове приміщення 

школи № 6.  У роки Незалежності України на розі будинку була зроблена прибудова 

магазину на рівні першого поверху — автор проєкту Д. Путівець.  
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Будинок жіночої гімназії. Поштова листівка, яка була випущена до 1904 року, оскільки у 

цьому році жіноча гімназія перебралася до спеціально спорудженої для неї будівлі по вулиці 

Петрівській (Шевченка).  

 

БУДИНОК ЕЛЬВОРТІ 

Роки побудови та автор проєкту цього будинку невідомі. Поки що жодної 

документальної згадки про те, що проєкт будівлі належить О. Лишневському, окрім його 

резюме, не знайдено. Дослідники історії заводу зазначають, що коли після одруження в 

Англії у 1887 році Р. Ельворті приїхав у Єлисаветград, то оселився з молодою дружиною у 

щойно збудованому будинку.  

У 1922-1940 роках у будівлі була школа фабрично-заводського навчання заводу 

«Червона зірка». Після радянсько-німецької війни у будинку розміщувалася адміністрація 

заводу. Сьогодні — музей підприємства.  
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БУДИНОК ЕМАНУЕЛЯ 

 

 

Будинок № 90 по Бобринецькому шляху належав родині Емануелей. 

 

У 1831 році генерал від кавалерії Г. Емануель переїздить у  Єлисаветград. У місті 

знаходилися штаб-квартира і полки 2-го резервного кавалерійського корпусу, де служило 

багато друзів і знайомих Г. Емануеля. Він з великою сім’єю поселився на околиці міста, в 

будинку неподалік річок Інгул і Сугоклея, отримавши наділ згідно зі своїм рангом. У 1834 році 

в саду маєтку було збудовано родинну усипальню. Цього ж року тут поховано доньку Олену. 

Наступного року народився син, але під час пологів померла дружина Емануеля, донька 

російського генерала Кнобеля Марія Віліамівна, з якою він прожив 30 років.  

А 14 січня 1837 року, благословивши сiмох доньок і трьох синів, помер і він. Держава 

встановила дітям Емануеля пенсію у 10 тисяч рублів на всіх. Вони й продовжили генеалогічне 

дерево серба в Україні. Емануелі були відомими поміщиками і офіцерами в 

Єлисаветградському і Олександрійському повітах Херсонської губернії. Син генерала Микола 

був гласним Єлисаветградського повітового земства, в армії дослужився до звання 

полковника, похований у склепі поруч з усипальнею Емануелів. А Георгій і Олександр 

Емануелі стали генералами. 
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БУДИНОК ЄСИПОВИХ 

 

 

 

Проєкт будинку поручика Федора Федоровича Єсипова по вулиці Успенській                    

(у цьому будинку по вулиці Гоголя, 123 сьогодні дитсадок) склав Я. Паученко. Та у 

вересні 1901 року вдова Єлизавета Федорівна Єсипова звернулася з заявою до міської 

управи, у якій просила дати дозвіл на внесення змін у фасаді її недобудованого особняка. 

Єсипова писала, що під час будівництва не був дотриманий проєкт і архітектор                         

Я. Паученко відмовився усувати ці недоліки.  

Тоді Є. Єсипова звернулася до архітектора О. Лишневського, який на той час жив у 

Петербурзі. О. Лишневський приїхав в Єлисаветград, оглянув будову і зазначив, що 

виправлення помилок обійдеться замовниці у копійку, і тому намалював новий проєкт 

фасаду будинку. Міський архітектор О. Кишкін розглянув заяву Є. Єсипової, оглянув 

будівництво і зробив висновок: можна перебудовувати фасад за проєктом О. 

Лишневського, лише щоб цоколь будинку не перетинав «червону лінію» вулиці 

Успенської. 
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БУДИНОК ЄФРЕЇМОВИЧІВ 

Щоб побудувати свій будинок, чи зробити його зовнішню перебудову, житель 

Єлисаветграда повинен був письмово звернутися до міської влади за дозволом, надавши 

при цьому план майбутньої будівлі. Цей план (проєкт) розглядали гласний міської думи, 

який був уповноважений на це, та головний архітектор міста, якщо ця будівля була на 

центральних вулицях Єлисаветграда, чи його підлеглі техніки. Як правило, заяву писав 

чоловік, зрідка — удова. А от заява, про яку піде далі мова, написана від імені подружжя 

єлисаветградських міщан Єфреїмовичів — Шльоми-Лейби Іцковича та його дружини 

Масі. Єфреїмовичі просили дозволу побудувати одноповерховий кам’яний будинок у 1-й 

частині міста на розі вулиць Московської (Чміленка) та Михайлівської. До заяви вони 

додали два примірники проєкту своєї новобудови, на яких стояв підпис автора — міського 

архітектора О. Лишневського. Споруджували будівлю за цим проєктом, чи ні — невідомо, 

оскільки будинок не зберігся.  

  

 

 

 

 

 

Проєкт будинку Єфреїмовичів по вулиці 

Михайлівській. ДАКірО. - Ф.78. - Оп.1.- Спр.1082. - Арк. 

313.  
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БУДИНОК ЗАГУТИ 

 
Поручик Володимир Васильович Загута                 

(на знімку) з 1907 по 1915 рік був наглядачем 

продовольчих складів в Єлисаветграді. Станом на 

1916 рік його дружина Марія Михайлівна  

володіла двома будинками — по вулиці Великій 

Перспективній вартістю 3598 рублів та по вулиці 

Преображенській вартістю 552 рублі.  

У серпні 1915 року газета «Голос Юга» 

повідомляла, що «під час похорон В.В. Загути у 

С.І. Добровольського украли годинника». 

Очевидно, у цій публікації мова йде про поручика 

Володимира Васильовича Загуту. 

 

 

  

 

 
     Будинок Загути по вулиці 

Московській (Чміленка). 

Фотографія з книги «Красные вехи». 

Будинок не зберігся до наших днів. 
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БУДИНОК ЗАЙДЕНВАРГ 

 

 
 

 

 

 

      Невська вулиця. Поштова  листівка. Видання Д.П. Єфимова, 1904 рік. Справа на 

фотографії одноповерховий будинок Зайденварг. 

 

По вулиці Верхній Донській (Паученка), на самому розі з вулицею Пашутінською,  

навпроти водолікарні Гольденберга, де зараз літній майданчик ресторану «Асторія», був 

будинок міщанки Хаї-Рівки Айзиківни Зайденварг. За однією з версій, у цьому будинку 

народився радянський письменник Юрій Карлович Олеша (1899-1960).  
 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

Штамп на звороті поштової листівки: «Магазин модних опоряджень А.І. Зайденварга, 

Єлисаветград, Нижня Донська вулиця (Карпи), будинок Олінської». 
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БУДИНОК ЗАЙКОВСЬКИХ-КРОПИВНИЦЬКИХ 

 

 
 

У будинку № 44 по вулиці М. Смоленчука  меморіальний музей М. Кропивницького. 

На стіні пам’ятна дошка. На подвір’ї у 2003 році встановили бюст Марка Лукича, автор 

якого  скульптор І. Гончар. Будинок був власністю Марфи і Петра Зайковських, родичів 

дружини корифея — Олександри. У 1908 році, після смерті Марфи Петрівни, будинок 

успадкувала її онука, донька Кропивницького — Марія Марківна. Згодом будинок 

придбав підприємець Хаджі-Стоянов, який розгорнув на садибі виробництво овочевих 

консервів. У жовтні 1962 року тут було створено меморіальний музей митця. До його 

відкриття багато зусиль доклав письменник М. Смоленчук. У лютому 2016 року у рамках 

декомунізації вулиця була перейменована на честь Миколи Кузьмовича.  

 

 
 

БУДИНКИ ЗАСЛАВСЬКОГО 

 
Найвідомішим і овіяним легендами будинком нашого міста безсумнівно був 

будинок, який належав купцю Н. Заславському, і знаходився на березі Інгулу біля 

центрального ринку (на цьому місці сьогодні пам'ятник жертвам Чорнобиля). Будівля 

мала три поверхи. Внизу знаходилися магазини і торгові склади. На першому поверсі 

також були майстерні ремісників. Другий поверх був відданий під готельні номери. Третій 

поверх до 1917 року займали житлові кімнати господарів, а за радянської влади — 

контори різних держустанов. До 1919 року на фасаді будинку була вивіска: «Торговий дім 

Н. І. Заславський і X. Р. Гіршберг». Побудований майже на старому руслі Інгулу, на 

плавуні, будинок стояв на палях з модрини, як це робили у Венеції. Будівля мала 

прекрасну гідроізоляцію: від фундаменту стіни відділялися свинцевою прокладкою у 2-3 

міліметри, а від даху — карнизом з білого каменя. У 1976 році будинок зруйнували, коли 

вирішили споруджувати Універсальне торгове об'єднання "Кіровоград".  
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Заславському належав і триповерховий будинок по вулиці Безпопівській (Гоголя). 

Сьогодні у цій будівлі поштамт. 5 березня 1897 року міська управа дозволила виконувати 

«будинковласнику Ізраїлю Заславському уже розпочаті ним роботи на місці, яке йому 

належить у 2-й частині міста по вулиці Великій Перспективній, огородити його з обох 

сторін від тротуару для попередження проїзду біля цього місця, зробити раціональні 

підпорки і перенести стовпи воріт і арку, з тим, щоб роботи, які виконувалися під 

наглядом особи, яка має право на виконання робіт п. Архітектора». З цього рішення 

напрошується висновок, що будинок Заславського по вулиці Безпопівській споруджувався 

під наглядом міського архітектора Єлисаветграда  О. Лишневського. На початку ХХ 

століття І. Заславський здав цей будинок в оренду під поштово-телеграфну контору.  
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БУДИНОК ЗДОРИКА 

Вулиця Михайлівська, 5. У цьому будинку до 1917 року було акцизне управління. 

За даними 1910 року, будинок належав Кошкіну, а уже у 1913 році — Здорику, не 

виключено, що Мусію Здорику, дідусю письменника Юрія Яновського. 
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БУДИНОК ЗЕЛЕНЩЕНКА 

 

 

 

 

 

У кварталі між вулицями Верхньою та Нижньою Биковськими, по вулиці Великій 

Перспективній, був заїжджий двір Феодосія Зеленщенка. На його місці сьогодні висотна 

споруда «Кіровоградобленерго». Зберігся документ, який свідчить, що у 1894 році 

заїжджий двір уже функціонував, і належав він бобринецькому міщанину М. Лінецькому. 

Потім його придбав Ф. Зеленщенко. А після його смерті удова Варвара зробила добудови 

на подвір'ї. Це був двоповерховий будинок, який від вулиці Нижньої Биковської мав 

напівпідвальний третій поверх.  
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БУДИНОК ЗЕРЦАЛОВА 
 

 
 

 Будинок Зерцалова по Бобринецькому шосе. Фотографія з фондів обласного краєзнавчого 

музею.  

 

Працівники ветеринарної медицини України відзначають своє професійне свято у 

другу неділю серпня. А от єлисаветградська газета «Голос Юга» у номері на 1 січня 1917 

року пропонувала вважати днем ветеринарів Єлисаветграда 21 травня. У цей день у 1884 

році розпочала свою діяльність єлисаветградська міська ветеринарна організація. У червні 

1914 року з нагоди 30-річчя перебування на посаді міська управа вручила С. Зерцалову 

грамоту. А у  номері за 1 січня 1917 року газета «Голос Юга» розмістила некролог з 

приводу смерті міського ветеринарного лікаря С. Зерцалова. Станом на 1916 рік  

колезький радник Сергій Олександрович та його дружина Марія Миколаївна Зерцалови 

володіли будинком по Бобринецькому шосе вартістю 336 рублів. 

 

 

 

БУДИНОК ІВАНОВА 

Будинок № 38  по вулиці Гоголя належав купцю Миколі Івановичу Іванову, який у 

1908–1911 роках був міським головою Єлисаветграда. Розташований будинок на Т-

подібному перехресті вулиць Гоголя і Нейгауза. Парадний вхід був у правій частині 

головного фасаду, а арочний проїзд на територію двору — з лівої сторони головного 

фасаду. У радянські часи об’єм арочного проїзду був замурований з двох сторін, і у ньому 

влаштували житлові кімнати однієї з квартир. Отвір арки мав трьохцентрову форму, 

обрамлений лиштвою. 
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БУДИНОК ХАСКЕЛЯ КАМІНСЬКОГО 

Двоповерховий будинок на розі вулиць Пашутінської та Покровської належав купцю 

Хаскелю Давидовичу Камінському, який здавав його під готель. У фондах Державного 

архіву Кіровоградської області зберігаються заява купця до міської управи та два плани на 

влаштування ходу у підвальний поверх будинку. Датована заява 4 квітня 1901 року. На 

плані, який надав Х. Камінський, рукою міського архітектора О. Кишкіна нанесена 

дозвільна віза. А от хто були фундатором і автором проєкту будинку, а також яким був рік 

його побудови, — поки що не встановлено. За радянської влади у будівлі була панчішна 

фабрика. 

 

 

БУДИНОК ЦАЛЯ КАМІНСЬКОГО 

 

Єлисаветградський купець Цаль Гершевич Камінський мав нерухому власність на 

правобережній частині вулиці Невської (Пашутінської) — в його володіннях тепер 

розміщується фізкультурний факультет педагогічного університету.  
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БУДИНОК КАМІНСЬКОЇ 
 

 
 

 

Поштова листівка, що видана наприкінці ХІХ  —  на початку ХХ століття, підписана як 

готель Коваленка. Знаходився він у триповерховому будинку Камінської (на знімку справа) у 2-й 

частині міста на розі вулиць Великої Перспективної та Петрівської.  

 

 

 
 

«Петербурзький» готель. Поштова листівка.  
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На цій поштовій листівці, яка була випущена після 1914 року, у будівлі уже був 

«Петроградський» готель.  

Прізвища фундатора цього будинку та автора його проєкту, а також роки побудови  

— невідомі. На початку ХХ століття будинок належав Камінській.  Спершу у цій будівлі  

був готель Коваленка, потім, коли він переїхав у будинок Г. Волохіна на вулицю Двірцеву 

(сьогодні адреса будинку — вулиця Театральна, 9), тут був «Петербурзький» готель, а з 

1914 року — «Петроградський» готель. Будинок  зруйнований у роки радянсько-німецької  

війни. 

 

БУДИНОК КАЦА 

 

 

У 1913 році жителька міста Єлисаветграда Карнаухова, будинок якої знаходився на 

розі вулиць Миргородської (Шульгіних) та Петрівської (Шевченка), звернулася до міської 

управи з проханням відрегулювати межі домоволодінь по Петрівській вулиці — від 

Миргородської вулиці до Театрального провулку (вулиці Нейгауза).  

У матеріалах справи є план даного кварталу, на якому вказано, що на цьому Т-

образному перехресті, через дорогу від домоволодіння Карнаухової,  домоволодіння 
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Коренка, а далі у бік вулиці Інгульської (Панченка) — домоволодіння Каца. Отож, 

припускаємо, що будинок № 8 по вулиці Шевченка належав Кацу. 

 

 

 

БУДИНОК МОЙСЕЯ КАЦА 

Двоповерховий будинок на розі Преображенської та Пашутінської вулиць належав 

Мойсею Абрамовичу Кацу. На фасаді цього будинку з боку вулиці Пашутінської була 

табличка з білого мармуру, на якій було зазначено, що технік Г. Зусман збудував його у 

1909 році. У 1910 році  Ф. Зільбер відкрив тут першокласний готель «Рига» з 

комфортабельними номерами, у яких були ванні кімнати. На подвір’ї готелю знаходилися 

приміщення для зберігання карет постояльців. Після 1917 року тут знаходився нічліжний 

будинок Озерянського. Пізніше на другому поверсі влаштували комунальні квартири, а на 

першому розмістили кулінарний технікум, їдальню та магазини. 
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БУДИНОК АБРАМА  КОГОНА 
 
 

 
 

 

У фондах Державного архіву області зберігається заява лікаря Абрама Гершковича 

Когана, датована 5 лютого 1899 року, у якій він  просив надати йому дозвіл на 

будівництво двоповерхового будинку по вулиці Іванівській (Чорновола).  А. Коган 

вирішив сумістити в одній споруді житло з клінічною лікарнею. Двоповерховий будинок 

витягнутий у глибину вузької садибної ділянки. Має проїзд у лівому крилі фасаду. 

Житлові помешкання були у частині будинку від вулиці. У витягнутому дворому об’ємі 

було двостороннє коридорне планування з палатами для хворих, а також амбулаторією і 

солярієм на другому поверсі. Кожна частина будинку мала свій вхід. Анфіладне 

планування квартири другого поверху було сполучене з палатами хворих. Цей 

непримітний з вулиці будинок був відомий тим, що у ньому озброєний бандит застрелив 

чотирьох людей та ще двох поранив. Сталося це 5 березня 1947 року. А. Когон мав ще 

один будинок по вулиці Іванівській — на розі з вулицею Московською (Чміленка). 
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БУДИНОК КОГОНА  
Будинок Я.Л. Когона знаходився на Банній площі. Власник здавав його під 2-гу 

поліцейську частину. У цьому будинку також мали квартири пристав І. Розов та його 

помічник Є. Плешко. За радянської влади і сьогодні у цій будівлі ляльковий театр. 

 

 
 

 

 

БУДИНОК КОТЛЯРЕВСЬКОГО 
Зберігаються у фондах Державного архіву області документи і щодо будинку по 

вулиці Карпи, у кварталі між вулицями Панченка та Чорновола, які вказують, що належав 

цей будинок купцю Янкелю Котляревському, і що виконав проєкт його перебудови Я. 

Паученко. У заяві до міської управи від 2 червня 1901 року Я. Котляревський просив 

дозволу на перебудову двоповерхової цегляної комори на подвір’ї свого будинку по 

вулиці Нижній Донській, щоб влаштувати там житло на верхньому поверсі. Також він 

просив дозволу поставити кам’яну огорожу на межі з сусідніми домоволодіннями 

Гаплінської та Орлова. Міський архітектор О. Кишкін оглянув комору і дав дозвіл на її 

реконструкцію.  
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Про купця 2-ї гільдії Янкеля-Нусіма Котляревського мало даних. Відомо, що 

народився він у 1853 році, дружина Брана на сім років молодша, мав двох синів – Ісаака-

Айзика, 1881 року народження, та на рік молодшого Нотона. Торгував посудом. Брат 

Мойсей загинув 8 жовтня 1914 року на полях Першої світової війни.   

 

 

БУДИНОК КОШКІНОЇ 

На конвертах та поштових листівках, які були адресовані міському інженеру 

Єлисаветграда Є. Тамму, можна прочитати кілька варіантів адрес: «Петрівська вулиця, 

міський будинок», «Петрівська вулиця, водопровідна контора», «Петрівська вулиця, 

міський будинок, контора водопроводу». На плані міста Єлисаветграда за 1913 рік, 

автором якого був міський землемір П. Рябков, по вулиці Петрівській позначений  

будинок, який має виноску за номером 29: «Контора міського водопроводу, Петрівська 

вулиця, будинок Кошкіної». Очевидно, місто орендувало у Кошкіної цей двоповерховий 

будинок, адреса якого сьогодні — вулиця Шевченка, 46. На другому поверсі проживала 

сім’я завідуючого  конторою міського водопроводу та електричного освітлення інженер-

технолога Євгена Федоровича Тамма, а сама контора знаходилася на першому поверсі. 
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БУДИНОК КУПЧЕНКА 

У липні 1915 року газета «Голос Юга» повідомляла, що І. Заславський купив за 200 

тисяч рублів будинок Д. Купченка по Великій Перспективній вулиці, навпроти Собору. 

Будинок неатрибутований. На рівні даху — цегляні парапетні стовпці по кутах будівлі, на 

яких змонтовані масивні монументальні скульптури, що символізують ангелів-охоронців. 

Справа — бог торгівлі і прибутку Гермес з крилатим жезлом-вісником у руці, зліва — 

богиня мудрості Афіна у корінфському шоломі на голові та списом у руці.  

 

 
 

Фотографія будинку із скульптурами, зроблена 1 травня 1956 року.  

 

 
 

Приблизно той же ракурс сьогодні.  
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Припускаємо, що фундатором цього будинку був Дем’ян Іванович Купченко, 

єлисаветградський купець 2-ї гільдії, потомствений почесний громадянин.   

 

 
 

Парні портрети подружжя  Купченків у 1892 році виконав єлисаветградський художник                   

П. Крестоносцев (зберігаються в обласному  музеї мистецтв). 
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Рекламне повідомлення  магазину одягу             

І.Ш. Фрідмана та  Г.М. Іткіна,                         

який знаходився у будинку Купченка, 

навпроти Собору, 1910 рік. 

 
 

Реклама модно-галантерейного магазину                

Г.М. Полонського в Єлисаветграді,                       

Велика Перспективна вулиця,  

будинок Купченка,  навпроти Собору. 

 

 

БУДИНОК ЛЕВИТСЬКОГО 

 

На зворотній стороні цієї 

фотографії дарчий підпис М. 

Левитського, адресований Ф. Божору  

«на спогад про гарні спільні ювілейні 

дні». Датований підпис 13 жовтня 1926 

року. Припускаємо, що на цьому 

груповому знімку М. Левитський біля 

свого будинку на території власного 

домоволодіння, що простягалося від 

вулиці Великої Пермської до 

Кавказької вулиці. Фотографія з 

особистого архіву М. Єгурнової. 

Фрагмент плану міста 

Єлисаветграда за 1914 рік П. Рябкова. На 

цьому плані позначені два домоволодіння 

Левитських. 
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Мико́ла Васи́льович Леви́тський — Артільний 

Батько (7 квітня (25 березня) 1859, с. Хмільна, 

нині Канівський район — 1 грудня 1936) — 

громадський діяч і кооператор, найвідоміший 

представник ліберального народництва в 

Україні, організатор кооперативного руху, 

публіцист. 

 

.  

 

БУДИНОК ЛЕДЕРЕРА 

Повітове поліцейське управління знаходилося у будинку Ледерера по вулиці 

Пашутінській, на розі з вулицею Олексіївською (Гагаріна). У цьому будинку проживав і  

повітовий справник П. Борисов. Будинок належав німецькому підданому Адольфу 

Ледереру. По батькові він сходиться з відомим австрійським колекціонером, меценатом і 

художником Августом Ледерером (1857-1936), портрет дружини якого Серени Пулітцер 

(1867-1943) став одним з найвідоміших творів генія віденського сецесіону Густава Клімта 

(1862-1918). 

https://uk.wikipedia.org/wiki/7_%D0%BA%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/1859
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%BC%D1%96%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_(%D0%9A%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/1_%D0%B3%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/1936
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У газеті «Голос Юга» у квітні 1914 року було надруковане оголошення: «Продається 

автомобіль, новий, швейцарська робота. Пашутінська вулиця, будинок Ледерера, № 75». 

 

 

БУДИНОК ЛЕОНТОВИЧА 
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Станом на 1916 рік Микола Парменович Леонтович мав будинок по вулиці 

Інгульській (Панченка)  вартістю 1608 рублів. Будинок неатрибутований. Його брат Павло 

був мировим суддею, а племінник — міським головою  Миколаєва у 1909–1917 роках.              

М. Леонтович був членом перевірочної ради земської каси дрібного кредиту. 

 

 

БУДИНОК МАКАРОВА 

Фундатором будинку № 47 по вулиці Преображенській був Матвій Семенович 

Макаров. Він здавав будинок під Друге комерційне училище «Товариства викладачів».  1 

вересня 1911 року новобудову оглянула комісія, яка заборонила навчати дітей, поки не 

висохнуть оштукатурені стіни новобудови. Однак навчання у цьому будинку усе ж 

розпочалося. Це, зокрема, підтверджує акт його повторного огляду тією ж комісією за 5 

жовтня 1911 року.  
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БУДИНОК МАКЕДОНСЬКОГО 

На відстані 11 метрів від будівлі водолікарні Гольденберга у напрямку вулиці 

Олександрівської (Тарковського), уздовж «червоної лінії» Верхньо-Донської (Паученка) 

вулиці, знаходився двоповерховий будинок розмірами 32х14 метрів, який належав 

лісоторговцю Мойші Македонському. Цей будинок також неатрибутований. Як невідомо, 

який з будинків першим був споруджений — «мавританський» Гольденберга, чи 

«класичний» Македонського. Якщо порівнювати їх фасади, то важко сказати, який з них 

красивіший. Точніше — кожен оригінальний по-своєму. На парапетах будинку купця 

вимурувана цеглою монограма з двох літер «М» — Мойша Македонський. Про власника 

будинку обмаль даних. Відомо, що його склади з лісом знаходилися на Фортечній площі. 
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БУДИНОК МАРІАНІ 

 
У  серпні 1888 року біля Єлисаветграда проходили «великі двосторонні маневри 

військ Одеського та Харківського округів». Офіцери штабу Харківського округу 

квартирували у готелі Маріані.  

У книзі Володимира Миславського «Кіно в Україні. 1896-1921. Факти. Фільми. 

Імена», яка була видана у Харкові у 2005 році, наведені кілька цікавих фактів з історії кіно 

у нашому місті. Зокрема, що перший в Єлисаветграді стаціонарний кінотеатр «Біоскоп 

«Звезда» був відкритий у 1905 році. Знаходився він у будинку Маріані  на розі Двірцевої 

(Театральної) та Миргородської (Шульгіних) вулиць. Будинок цей не зберігся, на його 

місці нині пам’ятник єлисаветградському трамваю.  

У своєму будинку італійка Маріані тримала готель, кінематограф та ресторан. У 

1908 році В. Харцієв заснував в Єлисаветграді громадське комерційне училище, у якому з 

1909 року по 1918 рік був директором. Училище квартирувало у саме у цьому будинку. 

При училищі у 1911 році були відкриті вечірні торгові класи для дорослих, а у 1913 році 

— торгова школа з трирічним курсом навчання, яка готувала прикажчиків, конторників та 

бухгалтерів.  

 

 
 

 
 

БУДИНОК МЕЙТУСА 

 
Будинок № 65 по вулиці Чміленка, у якому сьогодні музична школа № 1 ім.                       

Г. Нейгауза, належав лікарю Ушеру Мейтусу. Як свідчить реклама у газеті «Ведомости 

Елисаветградского городского общественного управления» за 2 вересня 1903 року, у місті 

працювала «лікарня з постійними ліжками доктора Мейтуса» на розі вулиць Успенської 

(Гоголя) і Великої Перспективної, у напрямку  вулиці Пашутінської. Як стверджує 
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дослідник життєвого шляху музиканта Ю. Мейтуса кандидат мистецтвознавства                      

М. Долгіх, через п’ять років, тобто у 1908 році, місце розташування лікувального закладу 

змінилося на вулицю Московську (Чміленка). Клініка (на першому поверсі) з’єдналася з 

родинними житловими кімнатами (на другому поверсі), що було досить типовим для 

подібних закладів на той час і доволі зручно для самого лікаря.  

Автор проєкту, фундатор та роки побудови будинку невідомі.  У журналі засідань 

Єлисаветградської міської управи є постанова від 17 грудня 1898 року: „Унаслідок 

поданих прохань оголосити... міщанину Я. У. Мейтусу (8 січня 1899 р., № 5600), що 

клопотання його про видачу дозволу на побудову в його дворі по Московській вулиці 

дерев’яного сараю неможливо задовольнити до рішення судом справи по звинуваченню 

його, Мейтуса, за спорудження в його дворі дерев’яного сараю без належного на це 

дозволу та про порушення правил будівельного статуту”. За ініціалами — Я.У. Мейтус 

(порівняємо, батько композитора — Ушер, двоюрідний дід — Янкель, у кожного з них 

можлива присутність „другого” імені) — вказує, по-перше, що на той час вже існував 

будинок по Московській вулиці, по-друге, він належав родині Мейтусів. Гіпотетично 

хазяїном будинку міг бути кожний із них. 

 

 
 

 
 

БУДИНОК МЄСНІКОВА-ГОЛОВІНИХ,  

або ЛАГУНОВА-АРЄШНИКОВА 

 
У 1956 році у "Держбудвидаві" у Києві вийшла книга "Пам'ятники архітектури 

УРСР, що перебувають під державною охороною". У книзі будинок на розі вулиць 

Преображенської та Тарковського у Кіровограді був датований 1800 роком, і зазначено, 

що це — «пам'ятник єдиної житлової будови початку ХІХ століття, яка збереглася на 

Кіровоградщині».  

Це ж написано і у Постанові Ради Міністрів УРСР "Про впорядкування справи 

обліку та охорони пам'ятників архітектури на території Української РСР" (1963 рік) та у 

книзі "Пам'ятники містобудування та архітектури УРСР", яка вийшла у видавництві 

"Будівельник" у 1985 році. 
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Зокрема, що це житловий будинок початку ХІХ століття, цегляний, двоповерховий, 

у плані літерою "Г", з чотирискатним дахом. Зі сторони подвір'я — галерея, відкрита на 

першому і частково закрита на другому поверсі. Вуличний фасад розділений по 

горизонталі пояском, а по вертикалі — двома ярусами пілястр на високому цоколі, 

опоясаний розкріпленим карнизом.  

В «Историческом очерке г.Елисаветграда» читаємо, що пожежа, яка розпочалася 15 

липня 1834 року, тривала кілька днів, і згоріли усі будинки, за «винятком декількох 

кам'яних, як-то будинків: генерала Екельна, на Перспективній вулиці, нині жіноча 

гімназія, Фундуклея, там же Шігарцева, Макєєва, Мєснікова, на розі Олександрівської 

(Тарковського — прим. авт.) і Преображенської вул., що належить нині спадкоємцям 

Головіної, Лагунова, там же, належить тепер Арєшнікову і деяких інших, і то будівництво 

таких може бути віднесене лише до початку поточного століття».  

 

 
 

Не виключено, що будинок на розі вулиць Тарковського та Преображенської, по 

діагоналі від Преображенської церкви, один з двох будинків, які згадує Пашутін — 

будинок Месникова-Головіних, чи будинок Лагунова-Арешникова.  

Далі читаємо у вищезгаданій книзі: «До спорудження штабних будівель, на 

Ковалівці і влаштування у них приміщення для приїзду Государя Імператора, найвищої 

особи під час відвідин своїх м.Єлисаветграда зупинялися у приватних будинках і звичайно 

в тих же, в яких квартирували корпусні командири, а саме: Государ Імператор Олександр 

Павлович зупинявся в будинку Мєснікова, нині Головіної, проти Преображенської церкви 

і в будинку Лагунова, нині Арешнікова там же».  

Кому належав будинок на розі Тарковського та Преображенської, коли він 

побудований, і чи справді це «пам'ятник єдиної житлової будови початку ХІХ століття, 

яка збереглася на Кіровоградщині» - не встановлено. Разом з тим, напевне ж були якісь 

архівні документи в істориків, чи якісь інші вагомі підстави, щоб твердити так ще 60 років 

тому. Ось і у «Державному реєстрі національного культурного надбання: пам'ятки 

містобудування і архітектури України" за 1999 рік цей будинок значиться як пам'ятник 

архітектури та історії державного значення. А таких об'єктів на Кіровоградщині небагато.  
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БУДИНОК МОРОХОВЕЦЬ 

 
У фондах Державного архіву області 

зберігається прохання дружини ротмістра 

Надії Миколаївни Мороховець дозволити їй 

побудувати по вулиці Береславській 

(Єгорова) житловий будинок.  

Цей будинок зберігся, його адреса 

сьогодні — вулиця Єгорова, 23. Зберігся і 

його проєкт, підписаний техніком Іваном 

Дмитровичем Бузьком. На цьому проєкті 

також є віза головного архітектора 

Єлисаветграда   О. Лишневського.  

А почали споруджувати будинок у 

1899 році, і, напевне, завершили 

будівництво у 1900 році.  

 

 

Проєкт будинку Надії Мороховець. ДАКірО. - Ф.78. - Оп.1.- Спр.1061. - Арк. 144.  
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БУДИНОК НЕМИРОВСЬКОГО 

 

 
 

 
 
 

Припускаємо, що двоповерховий будинок № 62 по вулиці Великій Перспективній 

належав Немировському. На плані, складеному міським архітектором П. Барташевичем             

9 квітня 1905 року, по-сусідству з домоволодінням І. Шполянського у напрямку річки 

Інгул позначене домоволодіння Немировського. 
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БУДИНОК ОЛІНСЬКОЇ 
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Газета «Голос Юга» у номері за 19 квітня 1912 

року повідомляла: «Ювілей фірми. Найстарійший 

галантерейний магазин у нашому місті Я. Олінського 

учора святкував  50-річчя свого існування. На усі 

товари фірма назначила знижку від 10 до 30 %, окрім 

того роздає постійним покупцям недорогі 

подарунки». 

Двоповерховий будинок Х.С. Олінської 

знаходився по вулиці Великій Перспективній, у 

кварталі між вулицями Московською (Чміленка) та 

Нижньою Донською (Карпи). На першому поверсі 

будинку був модно-галантерейний та взуттєвий 

магазин. Як зазначено у рекламному повідомленні 

початку ХХ століття, магазин існував з 1862 року.  

Будинок Олінської демонтували, коли 

споруджували дев’ятиповерховий корпус готелю 

«Україна». 

 

 
  

   

БУДИНОК ОРДИ 

 

 

 

Двоповерховий будинок Григорія Миколайовича Орди на розі вулиць Пашутінської 

та  Гоголя. Г. Орда (прізвище не розповсюджене) був родичем геніального художника і 

композитора Наполеона Михайловича Орди (1807-1883). 
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БУДИНОК ОСТРОУХОВА 

 

Станом на 1897 рік місту 

належали два «кам’яних будинки зі 

службами під залізним дахом на розі 

Петрівської і Перспективної вулиць з 

дворовою землею в кількості 720 

сажень, які заповів місту купець 

Савелій Кирилович Остроухов у 1881 

році з тим, щоб доходи від їх 

використання йшли на утримання 

бідних студентів християнського 

віросповідання». Слід додати, що               

С. Остроухов передав місту і сад 

«Альгамбра» на Биковому.    З 1900-го 

по 1920 рік громадська бібліотека  в 

Єлисаветграді знаходилася у будинку  

С. Остроухова. 
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.  

 На цій поштовій листівці перехрестя вулиць Великої Перспективної та Петрівської.  

Зліва на фотографії  —  будинок Остроухова. 
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БУДИНОК ОЧАСАЛЬСЬКОЇ 

 

 

Дворянка  Пауліна Бальтазарівна 

Очасальська у власному будинку по вулиці 

Петрівській (Шевченка) у 2-й частині міста 

мала десять мебльованих кімнат. За даними 

1913 року, на Петрівській у будинку 

Очасальського проживав рідний дядько 

письменника Юрія Карловича Олеші — 

Мамерт Антонович Олеша, старший 

контролер акцизного окружного управління. 

Юрій Олеша народився у нашому місті у 1899 

році, а коли йому було три роки сім'я 

переїхала до Одеси. Де проживала в 

Єлисаветграді сім'я Карла Олеші, не 

встановлено. Не виключено, що під час 

відвідування Єлисаветграда у 1918 році у 

складі товариства молодих одеських поетів 

«Зелена лампа» Юрій Олеша зупинявся у 

квартирі дядька. Припускаємо, що це було у 

будинку № 20 по вулиці Шевченка. 
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БУДИНОК ПАВЛОВИЧА 

 
У квітні 1915 року газета «Голос Юга» надрукувала наступне оголошення: «Артіль 

шоферів-механіків бере у ремонт автомобілі усіх систем. При артілі є прокатні автомобілі 

для катання по місту і для ділових поїздок по повіту. При артілі є гараж для стоянки 

автомобілів. Артіль бере на себя посередництво на покупку, продаж та оцінку автомобілів. 

При артілі організовані курси шоферів. Артіль знаходиться по Великій Перспективній 

вулиці у будинку Павловича, навпроти гімназії Єфимовської». 

Отож, припускаємо, що будинок нижче кінотеатру «Мир» належав Боніфатію 

Казимировичу Павловичу. У реєстрі дворян-будинковласників за 1916 рік вказано, 

що Боніфатій Павлович мав будинки по Великій Перспективній та Пашутінській вулицях. 

 
 



 76 

 

БУДИНОК ВАСИЛЯ ПАУЧЕНКА 

     У фондах Державного архіву області зберігається звернення до міської управи 

міщанина В. Паученка, у якому він просить дозволити йому звести будинок по вулиці 

Верхній Донській (Паученка), та проєкт цього будинку, виконаний рукою його 33-річного 

сина Якова. Будинок почали споруджувати у 1899 році, коли завершили — невідомо. 

Будинок спершу складався з шести кімнат, інтер'єри їх вирізнялися ліпним і різьбленим 

декором, які, на жаль, у 1950-ті роки були повністю спотворені. У 1994 році у цьому 

будинку відкрили художньо-меморіальний музей О.О. Осмьоркіна. 
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БУДИНОК ПАШУТІНА 

 

 

На знімку зліва  двоповерховий будинок літерою «П» —  залишки пасажу Пашутіна за 

готелем «Київ». 

Міському голові О. Пашутіну належав пасаж, який знаходився у Поліцейському  

провулку. Залишилася його головна частина  —  нині це будинок № 15 у провулку 

Декабристів. Дехто з краєзнавців датує споруду 1904 роком. Однак це документально не 

підтверджено. Автор проєкту також невідомий. Двоповерховий цегляний будинок, на 

першому поверсі якого були торгові приміщення, а другий поверх використовували під 

житло. Після 1917 року у будинку квартирували різні установи, зокрема до 1986 року тут 

був народний суд Ленінського району. Зараз будівлю використовують під офіси  —  

адвокатську контору і юридичну консультацію, а також магазини. Під час будівництва 

готелю «Київ» демонтували одноповерхові добудови, які були подовженням крил будівлі 

та направлені у бік вулиці Карла Маркса (Великої Перспективної).  
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БУДИНОК ПІЩАНСЬКОГО 

Станом на 1917 рік удова дворянина Ольга Олександрівна Піщанська володіла 

будинком по вулиці Петрівській (Шевченка) вартістю 832 рублі. Будинок не зберігся. 

 

 

 

БУДИНОК ПОБЕРЕЖСЬКОГО 

Будинок № 101 по вулиці Чміленка, на розі з вулицею Карабінерною, належав 

Ізраїлю Побережському, старості єлисаветградської синагоги «Бесгакнішес». У 

щорічному додатку до газети «Голос Юга» за 1913 рік зазначено, що він проживав у 

власному будинку по вулиці Московській (Чміленка). Ізраїль Побережський  —  

маловідома особа в історії міста. А от його син Йосип, 1897 року народження, з 1934 року 

був директором Пермського моторобудівного заводу, забезпечив розробку нових 

авіаційних двигунів, був репресований і розстріляний у 1938 році. 
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БУДИНОК ПОЛОНСЬКОГО 

 

 Заїжджий двір «Південні номери» Хаїма Збара був у будинку Полонського за 

Великим мостом через Інгул, на правому березі річки, нижче церкви. Х. Збар здавав                 

13 кімнат. До 1912 року у цього заїжджого двору був інший власник — Тихін Нікітін. 
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БУДИНОК РАДОМИСЛЬСЬКОГО 

 

 

 

Будинок на розі Болотяної (Смоленчука) та Михайлівської вулиць, де народився Г. Зінов’єв 

(Радомисльський) Фотографія з книги «Красные вехи».  

 

На березі Інгулу, від Олександрівської (Тарковського) до Михайлівської вулиці, 

були будинок  та молочна ферма Арона Радомисльського, батька революціонера Григорія 

Зінов’єва. У номері за 7 жовтня 1911 року газета «Голос Юга» повідомляла, що 

«поліціймейстер Ф.О. Веришко з помічником С.П. Романовським провели огляд корівника 

Радомысльського по Болотяній вулиці, і в результаті про санітарні порушення склали 

протокол, який надіслали в Херсон на розгляд губернатору». У номері за 12 квітня 1912 

року була схожа інформація: «Міський  санітарний лікар просить міську управу 

притягнути до відповідальності утримувача корівника по Болотяній вулиці у власному 

будинку А. Радомисльського за антисанітарне утримання корівника».  

У 1925 році у Зінов’євську видали збірник спогадів та матеріалів з історії 

революційного руху на Зінов’євщині «Красные вехи». У  збірнику помістили і знімок  

будинку А. Радомисльського. Григорій Зінов’єв ще був тоді у пошані у радянської влади, 

то ж зрозуміла поява цієї фотографії. У подальшому про будинок одного з  творців 

Жовтневого перевороту більше у місті не згадували. Будинок  зберігся до наших днів. 
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 БУДИНОК РЄЗНІКОВА 

 

 
 

 

На фасаді двоповерхового будинку № 80 по вулиці Верхній Биковській, на розі з 

вулицею Великою Перспективною, прикріплена мармурова табличка. На ній вказані дата 

спорудження —  1912 рік, та  прізвище автора проєкту — технік Г. Зусман.  

З повідомлення у газеті «Голос Юга» за 9 лютого 1911 року дізнаємося наступне: «У 

міську управу стали надходити проєкти нових будівель, які збираються будувати у новому 

будівельному сезоні. Управа затвердила проєктовані техніком Зусманом плани двох 

великих будівель: триповерхового будинку Біркле та двоповерхового будинку Рєзнікова 

на місці колишньої в’язниці». Рєзнікових в Єлисаветграді та Єлисаветградському повіті 

було багато — купці, землевласники, лікарі і навіть актор. Оскільки в газетному 

повідомленні не вказані ініціали фундатора будівлі,  то відсутні підстави припускати,  

якому Рєзнікову вона належала. 
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БУДИНОК РОЗЕНШТЕЙНА 

 
Будинок по вулиці Пашутінській, на розі з Нижньою Донською вулицею (Карпи), 

навпроти молитовної школи «Бесгамедріш», належав  А.М. Розенштейну.  

 

 
 

 
 

БУДИНОК САМОХВАЛОВОЇ 

 
Дім вдови дійсного статського радника Анастасії Володимирівни Малаєвої, 

колишній Самохвалової, знаходиться по вулиці Петрівській, на розі з вулицею 

Пашутінською. 
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Проєкт кам’яного будинку з півпідвальним поверхом дружини поручика Ганни 

Самохвалової, 1860 рік.  

 

 

БУДИНОК САХАРОВОЇ 

У травні 1913 року вдова купця 

Ульяна Василівна Сахарова розпочала 

поряд з будинком Бриля по вулиці 

Нижній Донській (Карпи), у бік вулиці 

Іванівської (Чорновола), будівництво 

свого двоповерхового будинку. Коли 

робітники стали рити глибокий 

котлован під фундамент, стіна будинку 

Бриля дала тріщину. Тоді Сахарова 

звернулася до міської управи, щоб 

призначили огляд будинку Бриля 

техніком і той прийняв рішення, як 

убезпечити будинок від руйнування. У 

результаті архітектор О. Любельський 

дав вказівку робити фундамент 

частинами, а стіну будинку Бриля підперти дерев’яними підпорами. У будинку Бриля 

проживало дві сім’ї. Один з квартирантів, Мойсей Бродський, 16 травня того року 

звернувся з заявою до пристава, висловивши своє занепокоєння, що подальше 

будівництво будинку  Сахаровою призведе до падіння стіни будинку, у якому він 

квартирує.  
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БУДИНОК СЕЙДЕРА 

Цей будинок неатрибутований. Рік його спорудження та автор проєкту —  не 

встановлені. Власником, а можливо й фундатором, був  Нусім Шмульович Сейдер. 

Відомо, що він володів друкарнею. Зокрема, у 1902 році у літодрукарні Н.Ш. Сейдера 

було надруковано видання Єлисаветградського земського реального училища «Пам’яті Г. 

Я. Близніна». 

 У Посімейному списку євреїв (ДАКірО. —  Ф.78. —  Оп.5. —  Спр.241б. —  Арк. 22 

зв, 23, 606 зв, 607) згадується, що у 1895 році Давид та Пінхас Самойловичі Сейдери 

володіли паровим млином на Кущівці, директором був Давид, млин виробляв муку різних 

сортів, мав один паровий котел, працювали на млині 24 робітники, було електричне 

освітлення. У довіднику «Весь Елисаветград» за 1888 рік згадується Сейдер Шмуль 

Сімхов, член та казначей Духовного Єврейського правління у «Бесгакчешесі» (молитовна 

школа у 1-й частині міста по Московській вулиці). Очевидно, Нусім був його сином.  
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. До 1917 року на першому поверсі будівлі знаходилися два магазини, біржа, 

центральна аптека Шасса, довідкова контора та керосинова лавка. На другому поверсі 

були квартира власника будівлі Сейдера та житлові кімнати, які він здавав в оренду. 

Деякий час на другому поверсі розміщувалися чотири класи приватної жіночої гімназії 

О.Н. Єфимовської. За радянської влади приміщення другого поверху використовували під 

комунальне житло. На першому поверсі були перукарня, книжковий магазин «Букініст» та 

фотоательє.  

 

 

На початку 1960-х років  надбудували  третій поверх. 

 

 

БУДИНОК СЕЛІВАНОВОЇ 

Компактна одноповерхова будівля отримала характерний вигляд, в якому 

вгадуються улюблені О. Лишневським мотиви фортифікаційної архітектури. Пояс 

машикулів тягнувся під схилом високого пірамідального даху. Лопатки над карнизом 

були увінчані ступінчастими композиціями і оформлені вузькими виямками, схожими на 

бійниці. Фасадна стіна мала ритмічну зміну вікон та дверей, які попарно об’єднані 

накладними арками. В опорядженні фасаду знайшли своє місце й елементи «російського 

стилю» — пузаті півколони у вузьких простінках.  



 86 

 

Проєкт будинку  О. Селіванової  по вулиці Невській (Пашутінській) , у кварталі між 

вулицями Болотяною (Смоленчука) та Покровською, автор —  О. Лишневський. 1899 рік. ДАКірО. 

— Ф.78. — Оп.1. — Спр. 1081. — Арк. 216 та 217. Будинок не зберігся. 

 

 

БУДИНОК СЕРГЄЄВА 

У квітні 1914 року газета “Голос Юга» повідомляла про нові  споруди того року, і, 

зокрема, писала, що того будівельного сезону мають завершити будівництво будинку 

Сергєєва по Двірцевій вулиці, навпроти будинку міського голови Волохіна. Отож,  Федір 

Павлович Сергєєв, гласний міської думи, був 

фундатором двоповерхового будинку по 

вулиці Театральній. У 1911 році міська управа 

надала йому дозвіл на спорудження цього 

будинку. Сьогодні це будинок № 16. У 

мереживі металевого балконного 

загородження на другому поверсі з боку 

вулиці Двірцевої проглядаються ініціали 

фундатора будівлі - ФПС. Відомо, що у цьому 

будинку була лавка товариства споживачів. 

Не виключено, що автором проєкту 

будинку Ф. Сергеєва був Я. Паученко, 

оскільки наступного дня після смерті 

архітектора у жовтні 1914 року газета «Голос 

Юга» у невеликій інформації повідомляла, що 

Я. Паученко проєктував  цей будинок. 
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.  

БУДИНОК СМИРНОВА 

 

Будинок № 1 по вулиці Панченка, на розі з вулицею Шевченка, належав Смирнову. 

Будівля неатрибутована. Газета «Вести Елисаветградского совета рабочих, солдатских и 

крестьянских депутатов» у номері за 2 грудня 1917 року повідомляла про крадіжку з 

більярдної С. Віленберга (Петрівська вулиця, ріг Інгульської) восьми більярдних куль 

вартістю 500 рублів. 

 

БУДИНОК СОКОЛОВИХ-БОРОДКІНИХ 
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Будинок № 6 на розі вулиць Театральної та Нейгауза належав  Соколовим-

Бородкіним. Припускають, що збудований він у 1840-1850 роках. Одним з перших 

власників був Самофалов. Автор проєкту первісного об’єму споруди не встановлений.  

Як зазначено в “Историческом очерке г.Елисаветграда»,  шляхетне зібрання 

засноване у 1859 році  і спочатку його розмістили у будинку Самофалова, де воно було  не 

більше року. Отож, у 1859-1860 роках цей будинок належав Самофалову.  

Згідно «Алфавітного списку власників та іншого відомства поселень Бобринецького 

повіту, складеного із даних, доставлених земським судом у 1856 році», поручику І.П. 

Самофалову належало село Мамайка під Єлисаветградом. В «Адрес-календарі 1866 року. 

Список гласних Єлисаветградського повітового земства» значиться поручик Іван 

Петрович Самофалов. Очевидно, будинок по вулиці Театральній, 6 на той час належав 

саме йому.  

У вищезгаданій книзі читаємо, що Земське реальне училище у місті розпочало свою 

біографію з назвою вищого, а було це у 1870 році. І спочатку училище базувалося у 

приватному будинку, який на час друку книги (1897 рік) належав Соколовій-Бородкіній, 

та знаходився по вулиці Двірцевій. Проіснувало училище у цій будівлі не більше трьох 

років. З 29 червня 1895 року у будинку спадкоємців Г.В. Соколова-Бородкіна по Двірцевій 

вулиці було відкрито «комісіонерство Орловського комерційного банку. Але через 

незручності його розміщення правління банку тоді ж пішло на угоду з міським правлінням 

про розміщення його у міській будівлі по Двірцевій вулиці».  

Станом на 1917 рік спадкоємці надвірного радника Григорія Васильовича Соколова-

Бородкіна володіли будинком на розі вулиці Двірцевої та провулку Театрального (вулиця 

Нейгауза) вартістю 3096 рублів.  

 

 

.       

 

        Будівля Кропивницького апеляційного суду по вулиці Великій Пермській, на 

розі з вулицею Великою Перспективною, також належала Соколовим-Бородкіним.  Роки 

побудови та прізвище архітектора невідомі.  З 1 липня 1874 року у цій будівлі Окружний 

суд. 



 90 

      .  

БУДИНКИ ВАРВАРИ СОКОЛОВОЇ БОРОДКІНОЇ 

За дними 1916 року, дружині титулярного радника Варварі Іванівні Соколовій-

Бородкіній належав будинок по вулиці Двірцевій,  на розі з Театральним провулком, 

вартістю 1120 рублів. Припускаємо, що це будинок № 5 по вулиці Театральній. Також 

Варвара Іванівна  володіла будинком по вулиці Петрівській (Шевченка), на розі з 

Театральним провулком, з оціночною вартістю 2442 рублі. Цей будинок не зберігся. 

 

.  

План домоволодінь по вулиці Петрівській від Миргородської вулиці (Шульгіних)  до 

Театрального провулку (вулиці Нейгауза), 1913 рік. 
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БУДИНОК ЄВГЕНІЇ СОКОЛОВОЇ-БОРОДКІНОЇ 
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Домоволодіння на розі вулиць 

Двірцевої та Миргородської (Шульгіних)  

належало Євгенії Аркадіївні Соколовій-

Бородкіній, а її сусідом (у напрямку 

Театрального провулку) був міський 

голова  Г. Волохін. Креслив цей план 

землемір  Осмьоркін, а датований він 1909 

роком. 

 Очевидно, Євгенія Соколова-

Бародкіна купила дане домоволодіння, 

оскільки за архівними даними у 1899 році 

воно належало купцю М. Соловйову.  28 

вересня того року Максим 

Терентійович звертався до міської 

управи: «Маю честь просити  Управу 

видати мені дозвільну  записку на 

будівництво на моєму подвір’ї у 2-й 

частині міста Єлисаветграда на розі 

Миргородської та Двірцевої вулиць (є 

схема дворового місця — прим авт.), 

кам’яних служб під залізним дахом 

довжиною десять сажнів, у межах: з 

західної сторони дворових місць Волохіна і 

Торговицького, півночі —  Лейбкінда і зі 

сходу —  Карнарукової». (ДАКірО. —  

Ф.78. —  Оп.1. —  Арх. 1060. —  Арк. 508). 
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БУДИНКИ  СОЛОВЙОВА 

 

 

 

«Дзеркальний гастроном» — так називали за радянських часів будинок на розі 

вулиць Карла Маркса (Великої Перспективної) та Дзержинського (Чміленка). Другий та 

третій його поверхи займали різні установи, а на першому був гастроном. У нішах з обох 

боків  дверей магазину на кутовому фасаді були вмонтовані оригінальні дзеркала у 

вигляді пелюсток квітки. Звідси і назва — «дзеркальний гастроном».  

Власник цього будинку відомий — єлисаветградський купець Максим Терентійович 

Соловйов. А от хто його проєктував та роки побудови поки що не встановлені. Не 

виключено, що автором проєкту був Я. Паученко. У вищезгаданій газетній публікації про 

смерть архітектора у газеті «Голос Юга» повідомлялося, що Я. Паученко проєктував 

будинки М. Соловйова, у яких були магазин «Провідник» та кінотеатр «Ілюзіон». Відомо, 

що магазин «Провідник» був у будівлі на розі вулиць Великої Перспективної та 

Московської, а кінотеатр «Ілюзіон»  у будинку № 7 по вулиці Театральній. 
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12 травня 1907 року М. Соловйов просив міську управу продати йому ділянку землі 

шириною 1 аршин 10 вершків (це приблизно 125 сантиметрів) між його будинком та 

будинком колишньої жіночої гімназії по вулиці Великій Перспективній. Він збирався 

збудувати глуху стіну між будинками висотою у два поверхи. На цьому проханні є дві 

резолюції — члена міської управи П. Кесслера та міського техніка К. Шостовського. Вони 

оглядали місце, яке збирався забудовувати М. Соловйов. «Оглянувши смугу міської землі 
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між будинком Соловйова, який будується, і будівлею колишньої жіночої гімназії…» — так 

починалася резолюція П. Кесслера. Отож, можна зробити припущення, що у 1907 році 

будинок на розі вулиць Великої Перспективної та Московської ще будувався.  

Газета «Голос Юга» за 18 жовтня 1916 року повідомляла, що будинок М. Соловйова 

продали присяжному повіреному О. Поляновському за 150 000 рублів. 

 

 

Відомі ще два будинки М. Соловйова. Один з них — будинок № 7 по вулиці 

Театральній. З газети «Голос Юга» дізнаємося, що 11 квітня 1911 року у будинку М. 

Соловйова відкрився театр «Ілюзія». У номері за 21 квітня 1912 року «Голос Юга» 

надрукував наступну замітку: «Увага. Адміністрації театру «Ілюзія» вдалося отримати  

монопольне право кінематографічної зйомки виставки на ярмарку в Єлисаветграді у 

неділю  22 квітня з 2 до 6 години дня. Постарайтеся бути у цей час на виставці, і ви 

потрапите на екран». Восени 1913 року сінематограф «Ілюзія» став називатися театром 

«Мішель», очевидно змінився його власник.  

У радянські часи тут були Палац піонерів та спортивна школа. У 1996 році будівлю 

передали школі мистецтв. Слід зауважити, що цей будинок неатрибутований, тобто 

документально не встановлені фундатор, автор проєкту будівлі та роки її побудови.  

На розі вулиць Двірцевої (Театральної) та Миргородської (Шульгіних) знаходився 

двоповерховий цегляний будинок купця М. Соловйова, який був зруйнований після 

радянсько-німецької війни. У фондах Державного архіву  області збереглося звернення 

купця до міської управи з проханням надати йому дозвіл на надбудову другого поверху 

його сараїв на розі вищезгаданих вулиць. Також Максим Терентійович просив дозволити 

йому тимчасово користуватися тротуаром для встановлення на ньому риштувань навколо 

будинку на відстані трьох аршин. Датоване це прохання 11 червня 1901 року. А через 

тиждень архітектор Я. Паученко надіслав до міської управи «підписку», що він береться 

наглядати за ремонтом та надбудовою другого поверху цього будинку. Також зберігся 

проєкт цієї надбудови, виконаний Я. Паученком.  
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Проєкт будинку купця М. Соловйова, 1901 рік.. 

 

БУДИНОК СЮНЕНБЕРГА 

У місті збереглося багато будинків з оригінальною архітектурою та цікавою 

історією. Один з них — будинок, який входить до комплексу будівель хлібозаводу по 

вулиці Шевченка, у кварталі між вулицями Михайлівською та Архангельською.  

На плані міста Єлисаветграда П. Рябкова за 1914 рік по Петрівській вулиці, на розі з 

Михайлівською вулицею, позначена Земська Пастерівська станція. Це спеціальна медична 

установа для проведення щеплень проти сказу. У 1886 році в Одесі була відкрита перша у 

Росії (друга у світі) Пастерівська станція. З того часу усіх мешканців Єлисаветграда та 

Єлисаветградського повіту, яких покусали тварини, возили для щеплення до Одеси. У 

номері за 16 березня 1910 року газета «Голос Юга» надрукувала наступну інформацію: 

«До влаштування пастерівської станції. Повітова земська управа звернулася до міської 

управи з пропозицією внести на обговорення міської думи питання про участь міста у 

справі організації в Єлисаветграді пастерівської станції для лікування укушених 

скаженими тваринами. Участь ця повинна виразитися в асигнуванні щорічної субсидії 

земству в 1500 рублів».  
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А  у номері за 4 лютого 1911 року газета «Голос Юга» надрукувала наступну 

замітку: «До відкриття в Єлисаветграді Пастерівської станції. Днями повітовим земством 

орендовано приміщення для Пастерівської станції в будинку Сюненберга на Петрівській 

вулиці. Відкрити станцію планують у березні цього року. Розрахована вона на 40 ліжок, і 

для утримання та обладнання її земство позичає капітал у 10 тисяч рублів. Станція ця 

повинна обслуговувати населення Єлисаветградського, Олександрійського та 

Ананьївського повітів».  

Очевидно, будинок зі шведськими 

коронами і є приміщенням Пастерівської 

станції, і належав він генералу Сюненбергу, 

шведу за походженням.  Костянтин 

Карлович Сюненберг у 1872-1878 роках 

командував 7-м уланським 

Ольвіопольським полком, який у 1865-1875 

роках квартирував в Єлисаветграді. 

Напевне, у ті роки й був побудований 

вищезгаданий будинок. Помер Костянтин 

Карлович в Єлисаветграді у 1882 році. У 

1880-1894 роках дружина генерал-майора 

Єлизавета Григорівна Сюненберг володіла 

землями у селі Фурманівка 

Єлисаветградського повіту (нині у 

Новоукраїнському районі).  

Під час влаштування хлібозаводу по 

вулиці Шевченка будинок Сюненберга став 

частиною однієї з будівель підприємства.  
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БУДИНОК ТАРАКАНОВА 

 

 
  

Будинок по вулиці Нижній Биковській, у якому жив М. Тараканов, український 

хоровий диригент і педагог. 

 

 

БУДИНОК ТАРАНОВСЬКОГО 
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Будинок головного бухгалтера заводу Ельворті Олександра Тарановського по вулиці 

Вокзальній, 27. Справа ковані ворота з ініціалами власника будинку —  «АТ». Як свідчила 

прикріплена на них табличка, ворота були виготовлені в слюсарній майстерні Миколи 

Петренка в Єлисаветграді. Газета «Голос Юга» за 11 листопада 1914 року повідомляла: 

«Касир заводу Ельворті єлисаветградський міщанин О.С. Тарановськмий заявив поліції, 

що 8 листопада опівдні він здавав гроші у державному банку, перераховував їх, і у цей час 

чоловік, який стояв поряд біля нього, вкрав 1000 рублів двома банкнотами по 500 рублів». 

 

БУДИНОК ТАРКОВСЬКОГО 

 

Арсеній Тарковський у Кіровограді  біля будинку, де пройшли дитячі роки. 1955 рік. 
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Станом на 1917 рік, дворяни Олександр Карлович Тарковський та його донька 

Леоніда Карлівна володіли будинком по вулиці Олександрівській (Тарковського) вартістю 

353 рублі. 

 

БУДИНОК ТОБІЛЕВИЧА 
 

 
 

Цей будинок належав Тобілевичам. Три брати і сестра з цієї родини відомі 

театральному світу як Іван Карпенко-Карий, Панас Саксаганський, Микола Садовський та 

Марія Садовська-Барілотті. У 1872 році родина Тобілевичів придбала будинок по вулиці 

Знаменській (поруч була церква Знамення Божої матері). На ділянці знаходився будинок 

площею 130 кв. м (за часів Тобілевичів трохи більший, бо ще була кухня і ванна), флігель 

на дві кімнати з кухнею і великий садок. 
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 Одинадцять років (саме стільки прожив Іван Тобілевич на Знаменській) садиба була 

осередком українського культурного життя в місті. У будинку збиралася прогресивна 

інтелігенція, проводилися літературні та музичні вечори. Марко Кропивницький був 

бажаним гостем у будинку на Знаменській. 

 Ось як згадує про це Євген Чикаленко, у подальшому відомий український 

громадський діяч, видавець та меценат, а тоді — учень Єлисаветградського земського 

реального училища, однокласник молодших братів Івана Тобілевича — Панаса та Миколи. 

Деякий час він квартирував у Тобілевичів: «…По суботах у К. Карого часом збирались 

гості, члени бувшого аматорського гуртка, між ними і М. Кропивницький. Тоді Надія 

Карлівна грала на роялі, Кропивницький — на скрипці, а Михайло Тобілевич — на басолі 

(віолончело), а потім співали дуже гарно хором українських пісень».  

 

 

Під час єлисаветградських гастролей 

1883 року керівники першої української 

професійної трупи М. Старицький та М. 

Кропивницький були гостями будинку на 

Знаменській. Тоді ж І. Тобілевича було 

звільнено з поліцейського управління за 

політичну неблагонадійність і він отримав 

запрошення до акторського гурту. У 1995 

році у будинку Тобілевичів, з нагоди 150-

річчя від дня народження Івана Карпенка-

Карого, було відкрито літературно-

меморіальний музей.  

За даними 1917 року Карпо Адамович 

Тобілевич мав будинок по Знаменській 

вулиці вартістю 239 рублів. 
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БУДИНОК ТОМПАКОВА 

Олександр Львович Томпаков задавав мебльовані кімнати на другому поверсі 

власного будинку № 59 по вулиці Нижній Донській. 

 

 

 

 1 жовтня 1909 року О. Томпаков просив у міської управи дозволу на будівництво 

дерев’яної заскленої галереї для фотопавільйону біля свого будинку для Ісака Шинделя. 
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БУДИНОК ТРЕСТЕРА 

По вулиці Карла Маркса (Великій Перспективній), на розі з вулицею Карла 

Лібкнехта (Преображенською), у радянські часи знаходився кінотеатр «Сивашець». Як 

повідомляла газета «Соціялістичний наступ», 15 лютого 1932 року у Зінов’євську 

відкрився «заново» звуковий кінотеатр. «Зінов’євщина збагатиться ще одним важливим 

огнищем культури» — писала газета. До 1 травня 1935 року відкрили «літнє кіно на 

свіжому повітрі». 
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У вересні 1910 року Матільда Трестер просила міську управу Єлисаветграда 

дозволити їй на власному подвір’ї «покрити залізом дах між двома стінами А і Б». З 

креслення, яке додала до свого прохання Матільда Адамівна, бачимо, що її нерухомість 

знаходилася на розі вулиць Преображенської та Великої Перспективної. Стіна А — 

будинок на розі вулиць, який орендував під магазин Державець. Стіна Б — це уже інший, 

паралельний, будинок на відстані кількох метрів, який орендував під магазин Манзон. У 

1911 році М. Трестер продала цей будинок купцю М. Соловйову, який збирався 

влаштувати у ньому третій пасаж у місті. У липні 1915 року  газета “Голос Юга» 

повідомляла, що «Торговий дім «Шполянський і сім’я» придбав у Соловйова будинок, 

колишній Трестера,  за суму понад 150 тисяч рублів». 

 

 
 

Наприкінці 1960-х років на місці «Сивашця» побудували ресторан «Київ» 
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БУДИНОК ФІРСОВА 

 

 
 

Петро Олександрович Фірсов, член міської думи, проживав у власному будинку по 

вулиці Московській (Чміленка) між вулицями Іванівською (Чорновола) та Інгульською 

(Панченка). Інший свій будинок (на знімку) по вулиці Петрівській (Шевченка), на розі з 

вулицею Карабінерною, він віддав під народне училище, що згодом стало носити його 

ім’я.  

Згідно «Алфавитного списка землевладельцев Александрийского уезда на 1896 год», 

у повіті землевласниками були чотири Фірсови, усі потомствені почесні громадяни — 

Олександр Осипович та три його сини Петро, Григорій та Микола. Згідно «Списка 

землевладѢльцевъ Александрійскаго уѢзда на 1915 годъ» (Александрія: Типографія Ф. Х. 

Райхельсона, 1915), Петро Олександрович Фірсов володів землями «Пустошь Аннендорф, 

Покров. в. – 1770 дес., Васильевка, Богоявлен. в. – 513 дес. 2240 саж. 2283 дес. 2240 саж.». 

Перше поселення Аннендорф знаходилося у колишньому Новгородківському районі між 

селищем і селом Інгуло-Кам'янкою, а друге — це село Василівка в колишньому 

Онуфріївському районі. 
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З матеріалів міської думи дізнаємося, що 20 березня 1897 року був затверджений 

проєкт на перебудову двоповерхового кам’яного будинку потомственого почесного 

громадянина П. Фірсова по вулиці Петрівській в 1-й частині міста на одноповерховий. 

Припускаємо, що мова йде про будинок на розі з вулицею Карабінерною, у якому згодом 

відкрили Фірсовську народну школу. (ДАКірО. — Ф.78. — Оп.1. — Спр.191. — Арк. 43 зв).  

 

 

 

 

 

БУДИНОК ХАРЛАБА 

У номері за 30 жовтня 1914 року газета «Голос Юга» повідомляла про смерть Я. 

Паученка: «Розбитий паралічем, ледве рухаючись риштуваннями, Я.В. цілі дні 

присвячував будовам. В останній вечір він ще креслив деталь незавершеного будинку  

Харлаба». Д. Харлаб був власником кількох прибуткових будинків у місті, які здавав в 

оренду. З цією ж метою вкладав гроші і в будинок на розі Двірцевої (Театральної) та 

Інгульської (Панченка) вулиць. Після введення його в експлуатацію на першому поверсі 

розмістили магазини та контори двох акціонерних товариств — Товариства споживачів та 

Товариства взаємного кредиту. Тут також квартирував Міжнародний кредитний банк.  
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БУДИНОК ХОДОРОВСЬКОГО 

 

 
 

 У будинку Й.І. Ходоровського (цей гарний особняк зберігся і знаходиться нижче 

колишнього двору М.Г. Додіна) розміщалося відділення карного розшуку. До речі, Йосиф 

Ходоровський доводиться дідом знаменитому чилійському режисеру сюрреалістичного 

напрямку Алехандро Ходоровському (нар. 1929 р.).  

 

 
 

БУДИНОК ЧАУСЬКОГО 

 
21 вересня 1900 року лікар Матес Хаймович Чауський просив дозволу на 

будівництво на території свого домоволодіння по вулиці Московській (Чміленка) 

одноповерхового кам’яного будинку за проєктом О. Лишневського. Будинок не зберігся. З 

проєкту бачимо, що це мала бути будівля в 1 ½ поверхи на високому підвалі. Бокові і 

центральний ризаліти будівлі відзначені з допомогою рядів рустів.  

На рівні даху добре читаються аттикові стінки, якими завершені бокові об’єми 

будівлі. Лучкова лиштва віконних отворів завершена замковими каменями і 

профільованою тягою.  З головного фасаду будинку два входи по краях будівлі та сім 

вікон між ними. Над входами однакової конфігурації аттики. По боках входів - цегляні 

пілястри.  
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Пілястри також обабіч центрального вікна головного фасаду. Аттик над цим вікном 

відрізняється від двох інших. З рекламних повідомлень у місцевих газетах дізнаємося, що 

лікар М. Чауський лікував внутрішні та дитячі хвороби, займався акушерством. Приймав 

хворих у власному будинку по вулиці Московській, у 1-й частині міста. Також він 

завідував відділенням у лікарні св. Анни Червоного Хреста.  

 

 

 

 

 

БУДИНОК ЧИХУНА 

 

 

За даними 1910 року, землевласниця Ганна Олександрівна Чихун володіла землею 

біля села Гордо-Василівка і річки Громоклей. Їй також належав будинок по вулиці Гоголя, 

поряд з будинком міського голови Іванова. 
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БУДИНОК ШВЕЦЯ 

У 1911 році міська управа надала дозвіл Івану Георгійовичу Швецю на побудову 

двоповерхового цегляного будинку по вулиці Успенській (Гоголя), у кварталі між 

Архангельською та Карабінерною вулицями. У 1913 році будинок був споруджений (нині 

корпус школи № 24). Хто автор проєкту — поки що не встановлено. 29 січня 1913 року І. 

Швець звернувся із заявою до міської управи з проханням придбати у нього будинок для 

потреб міста. 30 травня того року міська управа відмовила Швецю. Пояснення таке: 

незручне розташування — будинок знаходиться на «червоній лінії» вулиці та відсутнє 

внутрішнє подвір’я.  

 

 
 

БУДИНОК ШЕВЧЕНКА 

Припускаємо, що будинок по вулиці Гоголя, на розі з провулком Декабристів, належав 

нотаріусу Володимиру Григоровичу Шевченку. Станом на 1916 рік дворянин В. Шевченко 

володів будинком по вулиці Гоголя  з оціночною вартістю 1235 рублів. У 1913 році В. 

Шевченко був представником автомобільної фірми  «Форд» в Єлисаветграді. В автобіографії 

Гнат Юра згадував, що працював в нотаріальній конторі В. Шевченка. Припускаємо, що ця 

контора була в будинку нотаріуса. 
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БУДИНОК ШЕВЯКОВА 

 

За даними 1907 року будинок Ф. Шевякова знаходився по вулиці Двірцевій навпроти 

будинку, в якому був готель Коваленка. Сьогодні це будинок № 14 по вулиці Театральній. 

Відомо, що у будинку Шевякова була фотографія Е. Плетцера, а також перше бюро 

похоронних процесій братів В. та А. Шредер. 4 вересня 1909 року Ф. Шевяков звернувся 

до міської управи за доволом на будівництво фотопавільону на подвір’ї свого 

домоволодіння. 
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Проєкт павільйону, виконаний техніком К. Шостовським. 

 

БУДИНКИ ШИМАНОВСЬКИХ 

За даними 1917 року, удова дворянина Домініка-Теодора-Ганна Карлівна мала два 

будинки по вулиці Гоголя з оціночною вартістю 595 та 717 рублів. У серпні 1915 року 

газета «Голос Юга»  повідомляла, що затверджена Міністерством внутрішніх справ 

музична школа Г.В. Нейгауза знаходилася по вулиці Гоголя у будинку Шимановського. 
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 План домоволодіння № 41 по вулиці Гоголя, яке належало Ганні Карлівні Шимановській, 

вересень 1919 року. 
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БУДИНОК ШИШКОВСЬКОГО 

Зіновій  Ксаверович Шишковський був членом міської електричної комісії. У 1912 

році М. Шишковська здавала 14 мебльованих кімнат у власному будинку у 1-й частині 

міста по вулиці Великій Перспективній, тобто на перехресті нинішніх вулиць Великої 

Перспективної та Шевченка, по тій стороні вулиці, яка від вулиці Пашутінської. Потім у 

будинку Шишковського був готель «Варшавський». Станом на 1917 рік дворянка 

Маріанна Цилістимівна Шишковська володіла будинком на розі вулиць Великої 

Перспективної та Петрівської вартістю 4988 рублів. 

«Оголошення. Слухайте! Порівняйте! Оптовий та роздрібний продаж. Представник 

Л.А. Кац. Переконайтеся, найкращі машини, що говорять, без голок. Перевершують усі 

найкращі грамофони Пате. Передача абсолютно така, без жодного шуму. Прейскуранти та 

каталоги безкоштовно. м. Єлисаветград, Велика Перспективна вул., ріг Петрівської 

(Шевченка), будинок Шишковської (колишній Пшигодського), навпроти 

«Петербурзького» готелю». (Газета „Голос Юга”, 6 липня 1907 року). 

 

 «Петербурзький» готель. Вулиця Велика Перспективна. Поштова листівка. На знімку — 

перехрестя вулиць Петрівської (вид у напрямку Ковалівки), та Великої Перспективної, справа  

перед перехрестям,  у 1-й частині міста, будинок Шишковського. 
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БУДИНОК ШКЛОВСЬКОГО 
 

У будинку Дружиніна зупинявся імператор. В «Историческом очерке г. 

Елисаветграда»  йдеться про те, що «цар Микола Павлович зупинявся у будинку 

дворянина Горського, який останнім часом належав П. Зеленому, по Успенській цулиці, а 

потім зупинявся  у будинку купця  Дружиніна, нині Шкловського, на Перспективній 

вулиці, навпроти Міського бульвару».  Тобто, у кварталі між вулицями Московською 

(Чміленка) та Верхньою Донською (Паученка) був будинок купця Дружиніна, у якого 

потім його купив Шкловський, і де зупинявся під час приїзду в Єлисаветград цар Микола. 

На початку 1990-х років, коли робили добудови до будівлі банку, цей будинок був 

демонтований. 

 

 

 
 

 
 

БУДИНОК ШПОЛЯНСЬКОГО 
 

У цьому будинку з 1992 року обласний художній музей. Поки що документально не 

встановлені фундатор, архітектор та роки його побудови. З рекламних повідомлень  

дізнаємося, що на початку минулого століття власником будинку був Шполянський. 

Центральний, чотирьохповерховий на підвалі, об’єм будівлі використовували під 

торгівельні цілі, а збудовані з тильного боку два триповерхові бокові крила в глибину 

двору були номерами готелю „Пасаж”.  Під час радянсько-німецької  війни будівля 

зазнала руйнувань. У 1950-ті роки між першим і другим ярусом влаштували залізобетонне 

перекриття. Коли набережну Інгулу забудовували 9-поверхівками у 1980-ті роки, знесли 

три- та двоповерхові будинки, які належали до комплексу пасажу Шполянського, і 

знаходилися за ним у дворі. Також у 1998 році забудували арочний наскрізний проїзд у 

пасаж, зробивши там магазин.  
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БУДИНОК МОЙСЕЯ ШПОЛЯНСЬКОГО 

 

 

 Будинок № 4 по вулиці Миколи Смоленчука, на розі з вулицею Тарковського. 

Фундатор — купець Мойсей  Шполянський. Початок будівництва — 1898 рік. 16 березня 

того року міський архітектор О. Лишневський письмово звернувся до міської управи про 

необхідність вирівняти лінію домоволодінь по вулиці Болотяній, у кварталі між вудицями 

Олександрівською (Тарковського) і Невською (Пашутінською), для чого  прирізати 1,37 

квадратних сажнів землі до домоволодіння М. Шполянського та 2.75 квадратних сажнів 

до домоволодіння Меєра Левицького. У заяві від 1 квітня 1898 року М. Шполянський 

відмовився від цієї пропозиції і просив вказати йому межі будівництва його 

двоповерхового будинку, після чого він негайно приступить до його спорудження. 

Міський архітектор О. Лишневський вказав це місце в межах домоволодіння М. 

Шполянського.  Відомо, що до 1917 року у цьому будинку було професійне жіноче 

єврейське училище, у якому навчалося 295 дівчаток. Навчання — безкоштовне. Завідував 

училищем А. Ратнер. 
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БУДИНОК  ЯКУБОВСЬКОГО 
30 жовтня 1898 року пристав 2-ї поліцейської частини міста Єлисаветграда склав 

протокол про те, що на розі вулиць Нижньої Донської (Карпи) та Іванівської (Чорновола) 

дворянин Антон Федорович Якубовський відгородив огорожею увесь тротуар і лотки для 

стікання води, і склав у кілька рядів цеглу уздовж огорожі, поставив там діжки з вапном і 

складував лісоматеріали. Тобто, тут йшла підготовка до будівництва, або ж уже саме 

будівництво. На своє виправдання А. Якубовський повідомив поліцейським, що на 

будівельному майданчику він не розпоряджається «ні роботами, ні складуванням 

матеріалів, а завідує цим за договором міський архітектор О. Лишневський, який, в силу 

15-ї статті Статуту карного судочинства є відповідальною особою за усі допущені 

порушення». Виходячи з цього повідомлення, яке було надруковане у газеті «Ведомости 

Елисаветградского городского общественного управления»,  можна зробити припущення, 

що будинок А. Якубовського споруджували за проєктом архітектора О. Лишневського.  

Антон Федорович Якубовський — нотаріус Єлисаветградського окружного суду та 

громадський діяч. Нотаріусом у Єлисаветграді він працював з 1889 по 1918 рік, тобто 

майже 30 років. Саме цей проміжок часу охоплює «фонд нотаріуса Якубовського» у 

Державному архіві Кіровоградської області. Також А. Якубовським була заснована у 

приміщенні міської управи в Олександрії громадська бібліотека, яка була урочисто 

відкрита 11 січня 1887 року. А потім, після переїзду до Єлисаветграда, нотаріус ініціював 

створення Єлисаветградської громадської бібліотеки (ЄГБ). Її історія започатковується у 

1899 році, коли бібліотека прийняла перших читачів. З 1900 по 1914 рік головою дирекції 

та відповідальним директором ЄГБ обирався А. Якубовський. А ще він з 1897 року був 

піклувальником народної бібліотеки-читальні Товариства поширення грамотності й 

ремесел, а також головою Товариства поширення комерційних знань у Єлисаветграді. 

 

 
У списку дворян, власників нерухомості у місті станом на 1917 рік, значаться два 

будинки Якубовських. Перший будинок з оціночною вартістю 3335 рублів знаходився по 

вулиці Нижній Донській, від Поліцейського провулку до Іванівської вулиці, і належав він 

титулярному раднику Антону Федоровичу Якубовському та дружині студента Галині 

Антонівні Богдановській. А другий будинок належав дворянину Антону Антоновичу 

Якубовському і знаходився він по Іванівській вулиці та записаний з вартісною ціною 914 

рублів. 
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Список потомствених дворян, які володіли нерухомим 

майном у місті Єлисаветграді 
 
(ДАКірО. – Ф. 78. – Оп. 9. – Арх. № 40 (29 листопада 1916 р. – 9 лютого 1917 р.). – 21 арк. 

 
№№ 

Оклад. 

к-ги 

П.І.П. та звання власника будинку Де знаходиться 

майно 

Вартість 

майна 

Список дворян, які володіють нерухомим майном у 1-й частині міста Єлисаветграда 

2. Родде Анастасія Степанівна, удова полковника Ріг Береславської та 

Пашутінської 

498 руб. 

4. Протосавицька Олена Леонівна, дворянка Береславська 418. 

8. Шароградська Софія Іванівна,  вдова майора і 

Брамсон Олена Костянтинівна, донька статського  

радника 

Пашутінська вулиця 172. 

11. Лазаревич Олена Єлисеївна, вдова надвірного  

радника і  Предтеченська Катерина 

Володимирівна,  дружина лікаря 

Ріг В. Перспективної та 

Олексіївської вулиць 

3135. 

12. Жаннін-Перро  (у першому шлюбі Нікольська) 

Євгенія Петрівна, дружина надвірного  радника 

Ріг Олексіївської та 

Пашутінської вулиць 

940. 

14. Павлович Боніфатій Казимирович, колезький  

радник 

В. Перспективна та 

Пашутінська 

3960. 

15. Шишковська Маріанна Цілістимівна, дворянка Ріг В. Перспективної та 

Петрівської 

4988. 

30. Гросул-Толстой Борис Михайлович, дворянин В. Перспективна вулиця 1765. 

52. Орда Григорій Миколайович, дворянин Успенська вулиця 3053. 

54.  Бошняк (уродж. Родкевич) Олександра 

Олександрівна, удова дворянина 

Ріг Успенської та 

Пашутінської вулиць 

1762. 

69. Дунін-Жуковська Марія Андріївна, дружина  

дворянина 

Ріг Пашутінскої та Болотяної 

вулиць 

630. 

72. Тарковські Олександр Карлович та його донька 

Леоніда Олександрівна,  дворяни 

Олександрівська вулиця 353. 

101. Тобілевич Ірина Савівна, дружина  надвірного  

радника 

Успенська вулиця 1469. 

113. Хвостова Мотрона Степанівна, удова 

підполковника 2/14 долі та  Авдієва Юлія 

Михайлівна,  дружина штаб-ротмістра 12/14 д. 

Н. Донська вулиця 429. 

135. Верещак Костянтин Феодорович, підполковник Олександрівська вулиця 342. 

188. Римська-Корсакова Раїса Михайлівна,  

дружина поручика 

Олексіївська вулиця 270. 

190. Протопопова Єлизавета Володимирівна, удова 

колезького радника 

Ріг Олексіївської та 

Олександрівської 

465 

192. Фальц Олена Омелянівна, дружина  

титулярного  радника 

Олександрівська вулиця 464. 

193. Фон-Шельтінг Єлизавета-Адольфіна Вікторівна, 

удова колезького  радника 1/7 долі, її доньки 

Євгенія-Єлизавета Піотровська та Єлисавета-

Емілія Шевякова, урожденка Фон-Шельтинг, в 

1/14 долі кожна, а сини Володимир, Олександр і 

Роман Романовичі в 5/21 долі кожний  

Олександрівска вулиця 1888. 

196. Зубкови Терентій Миколайович, статський радник 

та його дружина Віра Василівна 

Ріг Михайлівської та 

Петрівської вулиць 

330. 

197. Кременецький Григорій Іванович, титулярний  

радник 

Михайлівська вулиця 462. 

203. Таранцова Марфа Іванівна, дружина титулярного  

радника 

В. Донська вулиця 323. 
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209. Палеолог Олександра Дмитрівна, дружина  

 потомственого дворянина 

Ріг. Петрівської та 

Михайлівської вулиць 

531. 

222. Русєв Олександр Васильович, капітан артилерії та 

його дружина Ольга Данилівна 

Ріг В. Донської та 

Олександрівської вулиць 

243. 

226. Садовська Феліцата  Олександрівна, вдова генерал-

майора 

Ріг В. Донської та 

Михайлівської 

870. 

237. Золота Марія Захарівна, дружина титулярного 

радника 

Олександрівська вулиця 356. 

282. Долинський Леонід Федосійович, ротмістр Ріг Михайлівської, 

Болотяної і берег Інгулу 

4100. 

283. Долинський Леонід Федосійович, ротмістр Ріг Михайлівської та 

Болотяної 

2222. 

335. Коровникова Параска Миколаївна, дружина  штаб-

капітана 

В. Донська вулиця 645. 

347. Вишневська Ольга Григорівна, дружина поручика Михайлівська вулиця 342. 

349. Бракер Ганна  Олександрівна, дружина  дворянина Михайлівська вулиця 496. 

350. Решетилова Євдокія Олександрівна, дружина  

Поручика 

Михайлівська вулиця 153. 

357. Єнохіна Ольга Стефанівна, дружина дворянина Ріг Петрівської та 

Архангельської 

383. 

366. Іванова Маргарита Петрівна, дворянка Михайлівська вулиця 464. 

368. Роговська Ганна Іванівна, дворянка Михайлівська вулиця 308. 

373. Лазаревич Олена Єлисеївна, вдова надвірного 

радника 

Ріг Бериславської та 

Михайлівської 

233. 

374. Лисецький Йосип Йосипович, дворянин Михайлівська вулиця 366. 

375. Тимковська Ганна  Олександрівна, дворянка Михайлівська вулиця 540. 

376. Перепелицін  Климентій Фролович, дворянин Михайлівська вулиця 600. 

383. Жаховська Марія Феодорівна, вдова полковника Береславська та 

Архангельська 

735. 

397. Мерзлякова Марія Миколаївна, дворянка Ріг Петрівської та 

Архангельської 

357. 

398. Мерзлякова Марія Миколаївна, дворянка Ріг Петрівської та 

Архангельської 

484. 

399. Киріяков Михайло Ільїч, статський радник Архангельська вулиця 330. 

402. Лінчевський Семен  Іванович, дворянин та його  

дружина  Тетяна Яківна 

Архангельська вулиця 239. 

405. Попов Гаврила Захарович, титулярний  радник Олексіївська вулиця 270. 

428. Троцька Ольга Петрівна, дворянка В. Донська вулиця 1262. 

463. Єсипов Федір Сергійович, капітан Успенська вулиця 660. 

480. Веделенко Ганна Мартинівна, вдова полковника Архангельська вулиця 162. 

485. Подобедова-Васютинська Віра Андріївна, дружина  

статського  радника 

Клинцівська вулиця 341. 

613. Сивушкіна Марія Олександрівна, удова 

титулярного радника 

Н. Донська вулиця 310. 

814. Сарашевський Франц Осипович, дворянин Клинцівська та Одеський 

провулок 

512. 

821. Шафрановський Микита Павлович, титулярний 

радник 

Одеський провулок 153. 

852. Ропота Іван Степанович, колезький радник Карабінерна вулиця 308. 

859. Саваровська (уродж. Лалевич, по першому 

чоловікові  Веселовська)  Сусанна Аркадіївна,  

дружина підпоручика 

Клинцівська вулиця 314. 

1024. Савинський Євфим Євменович, дворянин Тираспольський провулок. 12. 

1047. Вереземський Андріан Пилипович, дворянин Петропавлівська вулиця 58. 

1213. Діомидова Лідія Семенівна, дружина штаб-

ротмістра 

Н. Донська вулиця 169. 

1220. Бесядовська Станіслава Актавіанівна, дружина 

дворянина 

Петропавлівська вулиця 53. 

1365. Рутковський Ісідор Йосипович, дворянин Новгородський провулок 308. 

1656. Образкова Єлизавета Семенівна, дворянка Кладбищенська вулиця 27. 

2009. Касінова Юлія Петрівна, дружина  дворянина Завадівка 76. 
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2654. Діамандіні (по чоловікові Васильєва) Марія 

Одісеївна, дружина  штаб-капітана 

В. Перспективна, базар 6643. 

Друга частина 

3. Борткевич Ганна Володимирівна, вдова генерала В. Перспективна та 

Олексіївська 

1394 

руб. 

6. Єфимовська Олександра Никифорівна, вдова 

статського  радника  

В. Перспективна 2982. 

11. Очасальська Пауліна Балтазарівна, дружина  

дворянина 

Петрівска вулиця 600. 

18. Хороманська Олександра Казимирівна, дружина  

Дворянина 

Іванівська вулиця 2010. 

19. Фурман Антоніна Павлівна, дружина  поручика Іванівська вулиця 704. 

35. Леонтович Микола Парменович, дворянин Інгульска вулиця 1608. 

37. Милоглазова  Єлизавета Івановна, дворянка Двірцева вулиця 1261. 

41. Коренко Євдокія Степанівна, дружина колезького 

асесора 

Петрівська та Миргородська 

вулиці 

558. 

44. Піщанська Ольга Олесандрівна, вдова дворянина Петрівська вулиця 832. 

52. Соколов-Бородкіна Варвара Іванівна, дружина  

 титулярного радника 

Театральний провулок і 

Петрівська вул. 

2442. 

53. Соколов-Бородкіна Варвара Іванівна, дружина  

титулярного  радника 

Двірцева вул. і  Театральний 

провулок 

1120. 

57. 

 

Шостовська Марія Тимофіївна, дружина 

дворянина 

Петрівська вулиця 350. 

65. Соколов-Бородкина спадкоємці Григорія 

Васильовича, надвірного радника 

Двірцева вул. і Театральний 

провулок 

3096. 

67. Ленкевичі Ераст та Євгеній Йосиповичі, дворяни Московська вулиця 744. 

74. Сікорський Олександр Олександрович, колезький 

асесор 

Двірцева і Миргородська 

вул. 

4972. 

76. Келеповська Варвара Аркадіївна, вдова штаб-

капітана 

Двірцева вулиця 713. 

84. Кияниціна Надія Дмитрівна, вдова капітана Інгульська і Двірцева  11974 

107. Кулицький Петро Йосипович, колезький радник та 

його дружина Олена Генріхівна 

Московська 744. 

124. Аплечеєва Софія Митрофанівна, дружина 

полковника 

Миргородська і Московська 1040. 

156. Шишкевич Марія Гнатівна, вдова статського 

радника 

Московська і Н. Донська 977. 

165. Любельський Олександр Людвигович, колезький 

радник 

Н. Донська 259. 

168. Данилович Катерина Олександрівна, дружина 

ротмістра 

Московська 600. 

173. Гончарова Марія Матвіївна, вдова капітана, Ганна, 

Дарія і Катерина Михайлівни, її доньки 

Гоголя 558. 

 

180. Дубовський Василь Касьянович, титулярний 

радник 

Театральний провулок 540. 

186. Середін Хрисанф Іванович, підполковник Н. Донська 330. 

191. Смірнова Олена Степанівна, дружина статського 

радника і Черняховська Ганна Степанівна, 

дружина 

штаб-капітана 

Гоголя 335. 

204. Жаховський Григорій Миколайович, відставний 

полковник 

Гоголя вулиця і Театральний 

провулок 

330. 

210. Брейєр Варвара Олександрівна, дружина штаб-

ротмістра 

Гоголя вулиця 523. 

213. Долинська Віра Іпатівна, дружина ротмістра Інгульська вулиця 831. 

228. Резанов Андрій Романович, майор спадкоємець Інгульська і Гоголя 492. 

230. Шатуновська Софія Самойлівна, дружина 

колезького радника 

Н. Донська і Інгульська 1675. 

236. Якубовський Антон Федорович, титулярний  

радник і Богдановська Галина Антонівна, дружина 

студента 

ріг Н. Донської, 

Поліцейського пров.. і 

Іванівської вулиць 

3335. 
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237. Якубовський Антон Антонович, дворянин Іванівська вулиця 914. 

240. Шевченко Володимир Григорович, дворянин Гоголя і Поліцейский пров.. 1235. 

247. Загута Марія Михайлівна, дружина  поручика В. Перспективна 3598. 

248. Загута Марія Михайлівна, дружина  поручика Преображенська 552. 

250. Собеневський Броніслав-Йосип Іванович, 

дворянин 

Преображенська і 

Поліцейський пров.. 

2819. 

280. Гангеблов Сергій Миколайович, дворянин Миргородська 316. 

315. Бородавкін Леонід Олександрович, дворянин Островський провулок. 714. 

316. Воликовський Микола  Карлович, дворянин Іванівська вулиця 528. 

333. Шимановська Домнікія-Теодора-Ганна Карлівна, 

вдова дворянина 

Гоголя 595. 

334. Шимановська Ганна-Домнікія Карлівна, вдова 

дворянина 

Гоголя 717. 

335. Непокойчицький Клавдій Павлович, полковник Гоголя 620. 

336. Непокойчицький Клавдій Павлович, генерал-

майор 

Гоголя 702. 

337. Костецький Гаврила Йосипович, поручик Гоголя і Миргородська  1467. 

339. Гангеблов Сергій Миколайович, дворянин Миргородська 370. 

357. Вишневська Марія Корніловна, дворянка і 

Зражевська  

Олена Корніловна 

Гоголя 411. 

375. Ільяшенко Емілій Андрійович, надвірний  радник Вокзальна 651. 

424. Аврамов Феодор Миколайович, дворянин Покровський провулок 120. 

426. Шатунов Леонід Федорович, підполковник Покровскьий провулок 510. 

427. Пиотровський Едуард Вікентьєвич, дворянин Вокзальна 627. 

430. Йодковський Станіслав Костянтинович, дворянин Вокзальна 588. 

431. Іванченко Митрофан Тимофійович, колезький 

асесор 

Палацовий провулок 701. 

436. Галицька Анастасія Антонівна, дворянка Палацовий провулок 713. 

441. Роговська Софія Павлівна, дворянка Вокзальна 35. 

442. Роговська Софія Павлівна, дворянка Ріг Палацового провулка і 

Вокзальної вулиці 

713. 

449. Лалевицька Жозефіна Феліксовна, дворянка Ріг Вокзальної і Московської 8. 

453. Федяй  Володимир Іванович, підполковник Ріг Палацового провулка і 

Бульварної вулиці 

250 р. 

454. Лось Васильй Васильович, ротмістр, начальник 

Єлисаветградського жандармського  відділення 

Бульварна 749. 

465. Соколов-Бородкін Сергій Кирилович, статський 

радник 

Палацовий провулок і  

Бульварна вулиця 

294. 

468. Таранухіна Зінаїда Олександрівна, дружина 

підпоручика 

Приютинський провулок. 696. 

503. Ростовські Михайло, статський радник, Олексій, 

титулярний радник, і Олександра, донька  

священика (в заміжжі  Петрова) 

Ріг Вокзальної і 

Покровського провулка 

558. 

532. Васильєва Людмила Данилівна, дружина  

титулярного радника 

Грязна вулиця 538. 

547. Аврамови Микола Васильович, генерал-майор, 

Микола Миколайович, підполковник, Кураєва 

Євгенія Миколаївна, дружина капітана і Аврамова 

Олена Миколаївна 

Покровська і Приютинська 347. 

549. Шатилова Віра Єгорівна, вдова поручика Покровський провулок 1466. 

552. Слюсаренко Єрмолай Трофимович, титулярний 

радник 

Київська вулиця 672. 

553. Сандберга Акселя, штаб-ротмістра,  спадкоємці Ріг. Бульварної і Київської 562. 

554. Асоцька Юлія Карлівна, вдова дійсного статського 

радника 

Бульварна і Училищний 

провулок 

 713.  

556. Шебалін Андрій Сидорович, дійсний статський 

радник 

Київська і Училищний 

провулок 

1105. 

559. Бракер Микола  Августович, майор Київська і Училищний 

провулок 

 

496. 
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560. Стромилова Наталія Семенівна, дружина 

відставного генерал-майора 

Київська, Ковалівська і 

Училищний провулок 

162. 

602. Баумгартен Ганна Іванівна, дружина  генерал-

майора 

Чигиринська вулиця 248. 

606. Добровольський Олександр Іванович, дворянин Вокзальна вулиця 1068. 

614. Лутковські Ккатеринаіи Марія Олександрівни, 

дворянки 

Київська вулиця 600. 

616. Малиновська Дарія Григорівна, дворянка Київська вулиця 153. 

624. Принцлейн Ганна Семеноіна, дворянка Бульварна 964. 

629. Лішини Володимир Григорович, штаб-капітан і 

діти його Микола та  Антоніна 

ріг Київської, Кавалерійської 

та Чигиринської вулиць 

452. 

652. Домаєвська Олімпіада Вікентьєвна, дворянка Костельна 781. 

672. Золотницька Ольга Олексіївна, дворянка Вигонна вулиця 398. 

689. Юзефович Іван Миколайович, штаб-ротмістр поблизу Солодкої Балки 363. 

797. Шифферс Володимир, штаб-капітан Озерна Балка 200. 

803. Соколов-Бородкін Сергій Кирилович, колезький 

радник 

Озерна Балка 399. 

809. Асоцька Юлія Карлівна, вдова дійсного статського 

радника 

Озерна Балка 51. 

Третя частина 

55. Долинський Михайло Степанович, статський 

радник 

В. Биковська і Павлівський 

провулок. 

270 

руб. 

74. Павловський Назар Миколайович, колезький 

радник 

В. Биковська вулиця 240. 

81. Коссюро Петро Олександрович, дворянин Обривний провулок 44. 

103. Коротич Мотрона Іванівна, дворянка Ровенський провулок 60. 

172. Крушельницький Степан Олексійович, дворянин Павловська вулиця 86. 

195. Пилипенко Ганна Гавриилівна, дружина 

дворянина 

Церковна вулиця 147. 

215. Ленкевич Кирило Адамович, дворянин Церковна – 

217. Лукеш Варвара Миколаївна, дружина надвірного 

радника 

Ріг  Церковної і 

В. Биковської 

311. 

221. Павловська Михалина Антонівна, дворянка Ріг  Церковної та 

Знаменської 

75. 

227. Гассінг Євдокія Гнатівна, дружина колезького 

радника 

Знаменська 143. 

228. Тобілевич Карпо Адамович, дворянин Знаменська 239. 

261. Архипов Олександр Олексійович, дворянин Знаменська 151. 

303. Лагунов Григорій Давидович, капітан Володимирський провулок 259. 

315. Маринович Олександр Антонович, титулярний 

радник 

В. Перспективна 1008. 

334. Гордеєва Анастасия Осипівна, вдова полковника В. Биковська 127. 

335. Бутович Петро Панкратович, підполковник В. Биковська 464. 

379. Іванов Іларіон Іванович, дворянин В. Биковська 655. 

386. Соколов Петро Петрович, колезький  радник Фортечна площа 296. 

389. Зерцалова Марія Миколаївна, дружина колезького 

радника 

Фортечна площа 240. 

391. Мінде (уродж. Колмакова) Марія Ільїнічна, 

дружина підполковника 

Фортечна площа 239. 

393. Федяй Володимир Іванович, підполковник Фортечна площа 208. 

503. Собечевський Броніслав-Йосип Іванович, 

дворянин 

М’ясна та В.. Пермська 

вулиці 

308. 

505. Аплечеєв Микола Миколайович, підполковник М’ясна 130. 

520. Бобошко Ксенія Федосеєвна, дружина полковника В. Пермська 257. 

523. Монастирська Ганна Федосеєвна, удова 

генерал-майора 

В. Пермська 697. 

524. Собечевський Броніслав-Йосип Іванович, 

дворянин 

В. Пермська 163. 

546. Рябченко Марія Феодорівна, дружина надвірного 

радника 

М’ясна 17. 
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568. Мерчанська Домнікія Яківна, дружина дворянина Сінна вулиця 66. 

577. Ек  Марія Петрівна, дружина  дворянина Сінна 86. 

578. Поляков Ілларіон Петрович, підполковник Солдатська 662. 

589. Кругликов Петро Олексійович, титулярний радник Садова 

     

250. 

723. Сарнавський Іван Пилипович,  дворянин Бобринецька 295. 

735. Яворська Тетяна  Олексіївна, дворянка Єлисаветинський провулок 149. 

741. Левицький Євгеній Григорович, дворянин Єлисаветинський провулок 322. 

744. Ракіна Клавдія Микитівна, дружина  

потомственого дворянина 

Солдатська 28. 

з/к Вергелесов Іван Якович, дворянин Солдатська і Садова 95. 

з/к Сорочинський Петор Георгійович, відставний  

капітан 

Бобринецька  376. 

…34(з/

к) 

Ракіна (уродж. Мартинківська) Катерина 

Андріївна, дворянка 

В. Пермськая 63. 

949. Стромилова Наталія Семенівна, дружина  

відставного  генерал-майора 

В. Пермська, Вознесенська і 

Городний провулок  

744. 

967. Журавський 

Микола Степанович, відставний  прапорщик 

Бобринецьке шосе  

975. Зерцалови Сергій Олексійович, колезький радник 

та Марія Миколаївна, дружина колезького асесора 

Бобринецьке шосе 336. 

986. Філонова Ольга Вікентівна, дружина полковника Кавказська і Бобринецьке 

шосе 

108. 

987. Дроботковський Михайло Олександрович, 

поручик 

Кавказька і Бобринецьке 

шосе 

826. 

995. Богданова Марія Вікторівна, дворянка Бобринецьке шосе 53. 

1026. Васильєв Володимир Іванович, колезький радникк Арнаутська і Кавказька 153. 

1038. Якубовський Антон Федорович, титулярний 

радник 

Бобринецька і 

Вишняківський провулок. 

187. 

1042. Фон Зігерн-Корн Павло Грантович, статський 

радник 

Арнаутська 128. 

1107. Попов Прокіп Тимофійович, титулярний радник  Никонорівська 220. 
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дворянин 

М’ясна вулиця 220. 
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